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VéZzeni prdatelé, soudruzky a soudruzi,

organizacéni vybor semindre severomoravskych radioamatéru, jakoZ i
vedeni svazarmovské organizace Trineckych Zelezdren VRSR V4&s vSechny
srdeZné& vitaj{ v nafem hutnickém Trinci.

N&8 matersky podnik, Trinecké Zelezdrny VRSR, podnik socialistickeé
préce, teskoslovensko—-sovétského prdtelstvi, ocenéné nejvyssimi
teskoslovenskymi vyznamendnimi - Rddem Klementa Gottwalda, Radem
republiky, Rd&dem Vité&zného uUnora, Rdadem préce a v tomto roce sové&tskym
ocenénim Rédem pratelstvi ndrodu, tvorid nedilnou souddst
Ceskoslovenskéhe hutnictvi, v némZz zaujimaly a 1 nraddle =zaujimaji
vyznamné misto.

Ve své stopadesdtileté historii prosly vSemi etapami spole&ensko-
ekonomického, politického i socidlniho vyvoje, aby se zejména v obdobi
budovdni socialismu, zv1asté pak v osmdesdtych letech XX. stoleti, staly
modernim metalurgickym kombindtem s uzavrenym hutnim cyklem,
produkujicim kvalitni Kkoks, surové 2elezo, ocel, vdlcované zboZi,
odlitky ze Sedé a-ocelolitiny, to v8e s rostoucim podflem strojirenské
vyroby a vlastniho zpracovdni hutnich odpadu.

Trinecké 2Zelezdrny VRSR jsou v ¢SSR jedinym vyrobcem a také
vyznamnym vyvozcem vysokopevnostnich vakuovanych Zelezniénich kolejnic a
retézu, patr{i mezi nejvéts{ vyrobce ocelovych dratli taZirenskych a
Sroubdrenskych jakosti i betondrskych oceli. Ve své vyrobni &innosti se
opiraji nejen o bohaté zkuSenosti, ale téZ o nejnové&ijis{ poznatky a
konkrétni vysledky védeckotechnického pokroku v hutnictvi i dalsich
pribuznych oborech ndrodniho hospodarstvi.

Trvalda pé&e je vé&novdna soustavnému zlepSovdani celého komplexu
socidlniho =zabezpe&eni pracujicich, tvorb& a ochrané pracovniho a
Zzivotniho prostredi, kulturnimu, brannému i sportovnimu vyziti{.

Zdkladem soucasnych uspé&chu t¥ineckych hutnikd jsou jejich vysok
politickd 1 odbornd pripravenost, odvaha reSit i ty nejslozitéjis{
problémy, odhodldn{ prispivat svou zvyZenou iniciativou, aktivitou a
angazovanosti k co nejlepsim vysledkum. _

Inspirujici a rozhodujici silou v =zdpase o lep&f{ =2Zivot jsou
organizace a orgdny Komunistické strany Ceskoslovenska v podniku a jeji
¢lenové a kandiddti, kter{ spoleéné& s bezpartijnimi odbordri, svazdky,
svazarmovci a Cleny ostatnich organizaci{ N&rodni fronty trvale
mobilizuji cely kolektiv hutniku, prispivaji prokazateln& k realizaci
strategické linie XVII. sjezdu KS& - urychleni ekonomického a socidlniho
rozvoje spoleénosti.

K nejaktivnéjsim organizacim N&rodni fronty v Trinci patri
podnikovd organizace Svazarmu, kterd v souasné dobé sdruZuje v osmi
zdkladnich organizacich pres 2000 &lenu.

Vzornd z&kladni organizace II. stupn&, radioklub T2 V&SR pod
vedenim Jana Motyky, ¢&lena UV Svazarmu, tradi&né dosahuje velmi dobrych
vysledku jak ve vycviku brancu, v prédci s mlddezi, v prdci na KV a VKV
padsmech, tak i v konstruktérské &innosti.

Ostatn{ <&lenové svazarmovské rodiny rozvijeji svou ¢&innost v
zdkladnich organizacich sportovnich strelcu, sluZzebni kynologie,
sportovniho potdpé&ni a zdv&sného 1étani, elektroniky, klubu dustojniku a
praporciku v zdloze a koneé&né& ve druhé nejpoletné&jsi{ zdkladni organizaci
masové brannych sportu, kterd dokdzala vychovat nejednoho reprezentanta



nasi zeme.

Krom&¢ vlastni odborné <¢innosti vénuje podnikovd svazarmovsk
organizace T2Z VRSR trvalou pozornost politickovychovné préci, zeiména
mezi mladezi, podili se na pripravé brancu, cilevédomé usiluje o rust
materidlné technické a &lenské zd&kladny. Vysledky, JichZz svazarmovci
selezdren dosahuji, jsou $iroké verejnosti prezentovény u prilezZitosti
vyznamnych masovych akci v T¥inci i mimo néj.

V sou&asné dobé& je aktudlnim Ukolem trineckych svazarmovcu dukladné
uvddét do Zivota zdvéry V. sjezdu Svazarmu ¢SR a VIII. sjezdu Svazarmu
CSSR.

Snazili jsme se pro vSechny Gu¢astniky semindre vytvorit co nejlepsi
podminky a Jjsme presvéd&eni, 2Ze budou z hutnického Trince odjizdét s
pocitem uspokojeni. Vzdyt tato akce se kond u prilezitosti 150. vyroci
vzniku T¥ineckych Zelezdren VRSR.

Ondrej ZON
predseda PV Svazarmu
Trineckych Zelezdren VRSR




Praktické pouziti Smithova diagramu

Ing. Jaromir Z&vodsky,
OK1ZN

1/ Co zndzorfiuje Smithuv diagram?

Smithuv diagram je konformni =zobrazeni pravouhlé komplexni roviny
(nekone&né) do kruhu koneénych rozméru. Zndzorhujeme na ném komplexni
impedance Z = R t jX nebo komplexni admitance Y = G £ jB. Zdkladni vztah
udava, ze

1 -
Z = —- (jsou to komplexni &isla)
N

R = redlnd &4st impedance se nazyvd resistance
X = imagin. &4st impedance (jalovd) se nazyvd reaktance
G = redlnd ¢dst admitance se nazyvd konduktance
B = imagin. &&st admitance se nazyvd susceptance
R c R L
Z = > " !
x 1
impedance Z=R+ -——=R~-j—
jwC wC Z =R + jwL
:
X @ = —— X + = wL
G we G
Y s — 23—
o=t I —l
admitance = > i}
1 . £ 1
Y =G + jwC Y =G + =——— =G -j ———
jwL wL

Pred zahdjenim vypo&tu si musfme uvédomit, zda Smithuv diagram bude
predstavovat impedan&ni nebo admitan¢ni rovinu.

Do Smithova diagramu se kreslf hodnoty normované, tj. deélene
charakteristickou impedanci vedeni, na kterém chceme po&itat
prizpusobeni, filtry a pod.

Vstupni hodnoty do Smithova diagramu ziskdme jednak mérenim vE.
mustkem napr. Tesla Brno BM508 nebo vypocltem.

Na Smithov& diagramu jsou zndzorn&ny dva druhy Kkruznic - viz obr.1l.
Kruznice redlnych hodnot (konstantnich resistanci) a kruZnice imagindr-—
nich — jalovych hodnot (konstantnich reaktanci), které jsou jak kladné,
tak zdéporné,

2. Zakresgleni hodnot do diagramu
(Vsechny =zde uvedené priklady jsou po&itdny graficky a
vysledky jsou odvislé na presnosti ode¢itdni na grafu)

Predpoklé4de jme, Ze chceme po&itat impedan&ni vlastnosti na 50-ti 0
koax. vedeni, nebo re¥it prizpusobeni k 50-ti Q0 zdtézi.
Jak do grafu zndzornime kombinaci odporu a kondensdtoru



120 50 pF

— " na kmito¢tu 145 MHz.

Musime si nejdrive vypo&éitat imagindrni - jalovou reaktanci.

Xe = - m facf i = = w§ 21,95
3wC 27.145.1¢° .50.10

Z = 120 - j 21,954
Normujeme, tj. délime Zo = 50 0
z 120 21,95

z = - — - J ————— =2,4 - 3 0,43
50 50 50

a tyto hodnoty vyneseme do Smithova diagramu (bod A).

JestliZze bychom m&li do imped. diagramu zakreslit paralelni
kombinaci - je lépe zvolit admitanéni diagram. Pozd&ji uvidime, Ze i do
imped. grafu bychom um&li tuto kombinaci nakreslit.

Naopak je zrejmé,. Ze ode&teme—1i ze Smithova diagramu néjaky jiny
bod — musime jeho redlnou i imagindrni &&st ndsobit hodnotou 50 Q.

Popsanym zpusobem si muZeme do Smithova diagramu zakreslit cely
kmitoltovy prub&h napr. zmérend impedance antény nebo vstupni impedance
tranzistoru a k nakreslené krivce pripsat hodnoty kmito&tu.

3. Co muZeme ihned ode&ist z diagramu?

Mame—1i zakreslen prub&h impedance nebo admitance, muZeme ihned
odeCist napé&tovy <¢initel stojatych vin &SV nebo chcete—-1i PSV, d&le
koeficient odrazu v komplexnim tvaru, t3j. Jjeho amplitudu i fd&zi a také
relativni nap&tovou amplitudu stojatého vinéni v mist& m&reni.

Ze stredu diagramu opsand kruznice, jdouci zkoumanym bodem protne
redlnou osu v rozsahu 1 + oo na hodnoté&, kterd se rovnd ¢&SV. V  nasem
pripadé &SV = 2,5 nebo PSV = 1:2,5 (red&lnd hodnota). Pro ode&teni
koeficientu odrazu [ (komplexni &islo) pouZijeme konstrukci dle obr. 1.
Predpoklddejme, 2Ze polomér Smithova diagramu m& velikost r = 1.
Koeficient odrazu je komplexni &islo - jehoZ absolutni hodnota se muZe
ménit v rozmezi 0 + 1 a fdzovy Uhel miZe nabyvat hodnoty 0° +*180°.

Ve zkoumaném bodé zjistime velikost polom&ru relativné Xk jeho
okraji, ktery md& polom&r rovny 1. Tento relativni polom&r je roven i 2RO
Fdazovy Uhel se po&itd od redlné osy, kde v bodd oo je uhel ¥ = 0 a tento
Ghel stoupd proti sméru hodinovych rul&idek (matematicky v kladném
smyslu). Induktivni impedance mad ¥ > 0, naprdzdno ¥ = 0, zkrat (bod 0)
md £ = 180° a kapacitni impedance md ¥ < 0. Plati znd&mé vztahy:

Z+~Zs _
W il (Z, je charakt. impedance vedeni, nebo Smith. diagramu)
Z+Z6
1+
€8V = e
Y B




7kuste si to ov&rit, Ze to plati 1 pro impedanci v bodé& A.

D&le muzeme odedist primo ze Smithova diagramu velikost pracovniho
Qz zkoumaného filtru, nebo pfizpﬁsobovaciho obvodu, atd. Krivky
konstant. Qz musime do Smithova diagramu zakreslit podle obr. 2. Jsou to

kruznice, které majl str¥ed na ose uselky 0 -~ o (kolmice ze stredu
diagramu na redlnou osu) a prochdzi bodem pro ktery plati

X

——— = Qg

r

Nakreslime si kruZnice V rozsahu Qs = 1 az Qz = 10. Tyto kruznice maji
vyznam pro prizpusobeni vykonovych tranzistoru a slouzi ke kontrole, aby
impedance (admitance) Vv 2&dném svém bodé v celém prizpusobovacim procesu
neprestoupila pres kruznici max. dovoleného Q. BliZze to bude vysvétleno
ddle na konkrétnim prikladu. Ale pro ndzornost - ur&itd impedance napr.
v bodé M by mohla byt transformovéna — p¥izpusobena do stredu diagramu
bud jednim L'C' &ldankem nebo napf. trojndsobnym LC &l&nkem (viz obr. 2).
V prvém pripadé bude pracovni #initel jakosti Qz = 2,5 a Vv druhém
pripadé Qz = 1. Nizky pracovni &initel jakosti zajistuje malé ztraty pri
prenosu vykonu, oby&e jné lepsi sumové &islo a obvody jsou stabiln&jisi
(viz priklad o ndvrhu T ¢ldnku) .

Na Smithovém diagramu je kromé& uvedenych siti{ kruznic Jjesté
nakreslena dalsi stupnice. Po obvodu je vynesena rovnom&érnd stupnice
(respekt. dve) vinovych délek. Jedna stupnice je oznafena "ke zdroji" a
druhd "k zatezi". Tyto stupnice budeme vyuzivat pri vypoétu transformace
pres vedeni, Jjak bude uk&zdno v dalsich kapitoldch.

4, Jakym zpusobem se na Stmithovém diagramu posunuje uvazovany
impedan&ni bod pripojenim dalsich prvku 2

Na Smithovém diagramu mdame nap¥. zkoumany impedan&ni bod A (Zyx =
0,7 - j 0,8 0) — obr. 3. —j OB x 504u

Ve skutednosti Za = 0,7 % 50 QY= 35 — 3 40 0
Na kmito&tu 30 MHz je to sériové zapojeni resistoru 35 0 a kondenzatoru
132,6 pF 1.

———— = 40
wC
a/ Pripojeni sériového resistoru.40 Q
40
priddnim sériového resistoru 40 Q se posuneme o0 ~———— = 0,8 po
kruznici konst. reaktance K vy&&im hodnotdm 50

(0,7+0,8=1,5) do bodu B. 40 Q0 jsme museli opét normovat, tij. d&lit 50 Q.
Vysledn& normovand impedance md hodnotu Zg = 1,5 - 3 0,8 Q.

b/ Pripoijeni sériového kondenzdtoru 100 pF
1

Vypo&itdme X, = 7 = 53 0

29 30.10° .100.10




Normujeme X, = ———= = ———— = 1,06

O tuto hodnotu se posuneme po kruZnici steiné resistance smérem Kk
zdpornym reaktancim do bodu C (-0,8 - 1,06 = - 1,86). Vyslednd hodhota
impedance je Z. = 0,7 - j 1,86...

¢/ Pripojeni sériové induké&nosti 1.5 uH

-6
Vypo&itdme X, = wL = 277 .30.10°.1,5.10 = 282.7 0
Xe 282,7
X = =——— = ——————— = 5,65 0
50 50

O tuto hodnotu posuneme bod A podle kruZnic konst. resistanci smérem ke
kladnym reaktancim do bodu D (-0,8+5,65=+4,85) .

Pripojeni paralelnich prvku

Pred pripojenim paralelnich prvka se vratime k uvodu, kde bylo
pripomenuto, 2Ze do impedan&niho diagramu se vynd&31 hodnoty sériové
kombinace R, L nebo R, C, tzn. Z = R*jX, kdeZto do admitané¢niho
diagramu hodnoty paralelnich kombinaci Y = Gt jB. Proto bude vhodné pri
pripojovdni paralelnich sou&édstek tyto ulohy refit v admita&nim diagramu

Na Smithovém diagramu se impedanéni bod A zmé&ni na admita¢ni pouhym
symetrickym zobrazenim kolem stredu diagramu do bodu A'.
A' = 0,6 + 30,72 = J,
Pro vypocet prvku této paralelni kombinace musime odnormalizovat
b &

Yy = ——=— kde Y, = ———= = ——— = 0,02 Siemens
Yo Zo 50

Y =y.Yo = 0,6x0,02+j 0,72x0,02 = 0,012+j 0,0144 Siemens

Zapojeni je tedy

Y= 9=001 “— B= 004 s
1 -1
ProtoZze vime, Z2e g = ——- = > R = - = 83,34 0
R 0,012
a ' kladnd susceptance B pat#i kondenzatoru (zdporné indukénosti)
0,0144
B=wC =5 C= v = 76,39 pF
27.30.10°

Vyslednd paralelni kombinace m& tudiz hodnotu paralelniho spojent
resistoru R = 83,34 0 a kondenzdtoru C = 76,39 pF.

Dovedeme tak zam&nit sériové zapojeni na ekvivalentni paralelni na daném
kmito&tu !!!




-35.8%

I & 76,39)0F
8334
w26]
30MHz
Zapamatujme si v8ak Jjednodussi postup:
Znédme y = 0,6 + j 0,72 = g + 3ib
1 1 1
r = ——— = ———— - > R = ————— . 50 = 83,34 Q
g 0,6 0,6
b=0,72
1
x == s o —
b
1 1 0,72
X =x%x.50 = ——— , 50 = — => C = —————ee sy 76,39 pF
0,72 wC 2T.30.10 .50

To znamend, Ze prevod sériové impedance na paralelni kombinaci impedance
provedeme soum&rnym zobrazenim kolem stredu Smithova diagramu a
prevrdcené hodnoty odnormujeme vyndsobenim Z,.

Teprve nyni muZeme po&itat s pripojenim paralelnich prvku.

d/ Pripojeni paralelniho odporu 40 0 k impedanci v bodé& A(30MHz)

Z predchoziho vime, 2Ze paralelni spojeni je moZné politat jen Vv
admitanénim diagramu. Proto se =z imped. diagramu dostaneme do
admitan&niho soum&rnym zobrazenim kolem stredu do bodu A'.

y =0,6 + 30,72
Preddni paralelniho odporu znamend preddni paralelni vodivosti

1
G = —— S -~ normujeme
40
G 1
g=-——=6G , Zo = -——x50=1,25
Yo 40

o tuto hodnotu se posuneme po kruznici konst. susceptanci do bodu E'
(0,6+1,25=1,85). :

7Z této vysledné admitance se dostaneme opét stredovym soumérnym
zobrazenim do vysledné impedance (bod D)

Zp = 0,47 - 3 0,18

coz na kmito&tu 30 MHz odpovidd sériovému zapojeni resistoru 23,5& a
kondenzdtoru 589 pF



23,5 SL
350 J
!ﬁ.

132,6 pF 4080 _I,gng;

e/ Pripojeni paralelniho kondenzdtoru 27 pF

1

Vypo¢itdme X, = —————————= e = 106 48 O
27 .30.10 .27.10
Xe 196,48
normujeme X, = = - = 3,93
50 50
Pamatujme, Ze reaktance kondenzd&toru (kapacitni) je zdpornd, ale

prevrdcend hodnota - susceptance je kladnd !!!

Ve Smithovém diagramu opé&t prejdeme do bodu A'
yy = 0,6 + j 0,72

Pridame kladnou susceptanci 0,25 - posuneme se po kruZnici konst.
konduktanci do bodu F'

(0,6 + 30,72 + j 0,25 = 0,6 + j 0,97)
Zpét prejdeme do imped. diagramu stredové symetrickym promitnutim

2 = 0,45 - j 0,74

Zgp = 22,5 - 3 37
coz Jje sériovd kombinace resistoru 22,5sa kondenzdtoru 143,4 pF na 30
MHz .

354 22,5 5
2FpF '
13,6 pF 2 134 poF
o 30 MKz T

Prevod praralelniho zapojeni na sériové je samozreimé kmito&tové zavislé
a proto na kazZdém kmito&tu mé& ndhradni obvod jiné hodnoty prvku.

f/ Pripojeni paralelni induk&nosti 1 uH

Vypo&itéme X, = 2T fL = 2T 30.10°.1.10° = 188.54
X, 188, 5
x, = N
50 50




1
y =—— = 0,2653
XL

Opé&t prevedeme bod A do admitance A'

ys» = 0,6 + j 0,72
Protoze susceptance civky je zdpornd (jalova vodivost) posuneme se 2
bodu A' po krivce konstantnich redlnych vodivosti (konduktanci) o
hodnotu 0,265 k zdpornym hodnot&m do bodu G'

Yo = 0,6 + j 0,72 - 3 0,265 = 0,6 + j 0,455

Zp&tnym prevodem kolem st¥edu diagramu se dostaneme do bodu 6
26 = 1,04 = 3 0,8
Zg = 1,04 . 50 - j0,8.50=252-3400
coZz reprezentuje sériovou kombinaci resistoru 52 Q a kapacity 132 pF.

) L7}
foH
T 132 joF

Nau¢ili Jjsme se vypo&itat na Smithovém diagramu vyslednou impedanci
pripojenim sériového nebo paralelniho prvku.

Pri bezeztraétovém prizpusobovdni (antén, tranzistoru, koncové filtry,
&ldnky, T &ldnky, atd.) se pouzivd pouze kombinace civek a kondenzdtoru.
Je dulezité si zapsat do pamé&ti, Jjak se zkoumand impedance na Smith.
diagramu vlivem pripojeni kondenzdtoru a civek posouvd - viz obr. 5.

Sériovym pripojenim té&chto souldstek se impedancni bod posouva po
vytist&nych kruznicich. Jsou to kruZnice prochdzejici danou impedanci a
bodem oo se stredy na redlné ose.

Paralelnim pripojenim souldstek se impedanéni bod posouva po
kruznicich (nejsou vytistény), které prochdzeji danym bodem a bodem 0 a
stredy té&chto kruznic opét lezZi na redlné ose.

132,6 pF

5. Jakym zpusobem se transformuje impedance vedenim
(koaxidlnim, dvoulinkou, atd.)

Na Smithov& diagramu lze resit s vyhodou ulohu transformace
impedance na vedeni. Pro tento U&el jsou na Smithové diagramu po obvodé
nakresleny dvé stupnice ve vlnovych délkdach. UvaZujeme napr. sériove
zapojeni resistoru 20 Q a civky 0,5 pmH - coZ reprezentuje impedanci
Z = 20+ j 94 0 na kmitodtu 30 MHz (obr. 5). Pripoiime-li k teéto
impedanci koax. kabel 75 (koef. =zkrdceni k = 0,66) deélky Z2m, chceme
védét, jaka impedance se objevi na vystupu tohoto kabelu.

Vypolet provedeme na Smith. diagramu, ktery normujeme na 7% Q.

20 94
Z ™ e 4§ ———— = 0,27 + j 1,25 - bod A obr. 5
75 75

Tento bod se transformuje podél koaxidlu tak, Ze se pohybuje po kruznici



opsané =ze stredu diagramu a prochdzejici danym bodem o p¥islusny oblouk
14, . V naSem pripadé 1(geometrickd) = 2m.
2 m
Elektrickd délka 1, = —————== = 3,03 m
0,66

Tato elektrickd délka vyjadrend ve vinovych délkéch
1, = = 0,303 (A= 10 m na kmito&tu 30 MHz)

Bodem A opiSeme kruZnici se stredem ve stredu diagramu a zdroveifi spojime

bod A primkou se stredem diagramu. Na obvod& ode&teme udaj na stupnici

"po¢et vinovych délek smérem ke zdroji" 0,145. K této hodnot& pridéme
0,303 = > 0,145 + 0,303 = 0,448

Na obvodé vyhleddme tuto hodnotu a spojime se stredem grafu. Nakreslenou

kruznici protne tato primka v bodé M, coZ je hledand vystupni impedance

Zy = 0,12 - j 0,339
Zy = 0,12 ., 75 - 0,339 . 75 =9 - j 25,4 Q

coZz je sériovd kombinace resistoru 9 0 a kondenzdtoru 209 pF.
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Stupnice na Smithové diagramu je do hodnoty 0,500. Prevy3{-li se
tato hodnota napr. pri transformaci dlouhym kabelem, odeéte se od ni
cely ndsobek 0,5. Nap¥. vyide pri transformaci &islo 1/A = 7,530, potom
se odefte hodnota 7,500 a zbyvd hodnota 0,030 se kterou ddle po&itéme.

Z diagramu je zrejmé, Ze transformace po délce kabelu lg = 0,52
vyjde vZdy do stejného mista - (pooto&ime se na diagramu o 360 stupfit).
Kabel, jehoz elektrickd délka je celym ndsobkem A/2 netransformuje
impedanci. Nejvét3{ transformace na kabelu se dosdhne p¥i délce lp =2/
nebo lichych ndsobcich

Napr. ke koax. kabelu o vlinové impedanci 150 Q je pripojen na
vstupni strané resistor 300 Q - jak& je vystupni impedance? Normujeme
Smithuv diagram na hodnotu 150 Q . Vstupni resistor 300 Q bude vyznaé&en
jako impedance :

300
————— = 2 Vv bodé¢ P - viz obr. 5.
150 i
Na stupnici %ﬁ_ ode&teme hodnotu 0,25. Pootoé&eni o-%ﬁ = (0,25 znamena
impedanéni transformacil/4 kabelu. Bod P se tak transformuje do bodu Q
kde zg = 0,5 + jO. Odnormalizujeme 0,5 . 150 = 758L. 2Zq = 75... Je to
dgkaz o transformaci kabelu 1; =7/ , kde plat{ zndmd rovnice Z, . Z, =
Zeo , Ppric¢emz Z,, Z,; jsou impedance na vstupu a vystupu kabelu a Z, je
charakteristickd impedance kabelu.

Pri transformaci impedance smérem od zdroje se na diagramu

pohybujeme opadénym smérem.




Vyzbrojeni dosavadnimi znalostmi, muZeme pristoupit k ndévrhu
jednoduchého prizpusobovaciho &lénku typu L.

6/ Jak prizpusobit danou impedanci (L—&l&nkem)?

V predchdzejicich kapitoldch jsme se nau¢ili zakreslovat impedance
a admitance do grafu — ddle umime =zaménit impedanci na admitanci -
jinymi slovy sériové zapojeni na paralelni zapojeni a také jsme se
nau&ili, jaky vliv md pripojeni pasivni linedrni souldstky (resistor,
kondenzdtor, civka) k danému zapojeni.

V této kapitole se nau&ime navrhovat nejjednodussi prizpusobovaci
&lanky typu "L". Je vyhodné normovat Smithuv diagram na tu realnou
hodnotu, ke které mé&me prizpusobit =zadanou impedanci. V nékterych
pripadech, kdy se maji napr. prizpusobit na sebe dvé od sebe znac&neé
rozd{lné impedance, je vyhodn&jsi normovat Smithuv diagram na hodnotu
le2ici mezi t&mito impedancemi — (viz priklad déle — ndvrhT ¢&ldnku).

Potom navrhneme takovou kombinaci dvou reaktan&nich prvku, které
zadanou impedanci postupné presunou do mista té druhé impedance - Vv
nejb&Zné j5ich pripadech do stredu Smithova diagramu.

Jeden =z t&chto hledanych prvku bude zapojen sériové a druhy
paraleln& nebo naopak. To znamend, 2e kone&ny posuv do stredu Smithova
diagramu se bude provddé&t po tzv. jednotkové Kkruznici (KruzZnice konst.
resistanci r = 1), kterd je zakreslena v Smith. diagramu, bude-li druha
sou¢dstka =zapojena sériové, anebo kone&ny posuv do stredu se Dbude
pohybovat po kruznici g = 1, coZz je kruZnice stredoveé symetrickda s
krufnici r = 1 a tato kruZnice neni zakreslena ve Smith. diagramu.
Doporuéuii vzdy tuto kruznici na kazdy Smithuv diagram dokreslit - viz
obr. 6. V tomto obrdzku jsou opét zakresleny posuvy impedance, ke které
se pripoji sériovd nebo paralelni indukénost resp. kapacita.

Mé&me nap¥. impedanci 30 0 - j 35 Q (na f = 30 MHz) prizpusobit na
impedanci 50 Q. Vyneseme normovanou impedanci 2z, = 0,6 — j 0,78 do bodu
A - viz obr. 7. Bod 2z, se musi nyni presunout pripoienim civky a
kondenzdtoru do stredu diagramu, kde je impedance 504 .

Jsou moZné 4 zpusoby, jak se dostaneme do stredu.

Do diagramu si nakreslime pomocnou kruznici g = 1, kterd prochazi
bodem 0, 1 a st¥ed m& na redlné ose 0 +oo.

a/ Prvni zpusob

K uvaZované impedanci pripojime sériovou induk&énost Ls takoveé
velikosti, abychom se posunuli 2z bodu A do bodu B, ktery lezi na
jednotkové kruznici g = 1. Potom kK této kombinaci ‘pripojime paralelné
dal%{f induké&nost Lp a dostaneme se do stredu.

Vypolet Lg, Lp:

X, = 0,7 -0,5=20,2 (odetteme =z kruznice konst.
reaktanci prochédzejicich body
A, B)

Xeis = 0,2 . 50 = 10 O
10 Q =wL, =>Lg = 0,053 uH

Bod B pfeneséme do admitan&niho diagramu (jde o paralelni pripojovdni)
do bodu B'. Tento bod B' musi leZet na jednotkové kruzZnici r = 1,protoze
bod B leZzi na jednotkové kruznici g = 1.




Zde ode¢teme y =1+ 0,77. Priddme—1i zdpornou susceptanci (coz jJe
indukénost) -0,77, posuneme se do stredu diagramu. Susceptance 0,77 -

(ode&teme z grafu) - odpovidd reaktanci
1
Xy, —————- -1,3; X, =1,3 .50 =650 = wLp
0,77
65
L = e —————— e 0,344 uH
2T .30.10°

V¥sledny prizpusobovaci obvod je:
L4 ¥ Pragp RER-OINOC I i.opEu

304k

r -/ 354
b/ Druhy zpusob o

K impedanci pripojime sériovou induk&nost, abychom se premistili z
bodu A do bodu C. Potrebnd reaktance

X,e = 0,70 + 0,49 = 1,19
X, = 1,19 . 50 = 59,5 0 = > Lg = 0,316 uH

Z bodu C se dostaneme do stredu pripojenim paralelnf Kkapacity. Pomoci
symetrického bodu C' ode&teme velikost kladné susceptance Y. = 0,77

1 1
Xp = === & —————— = 1,3
Ye 0,77
1
Xc = 50 X = 65 0 = ————
wC P
C, = 81,6 pF
Vy¥sledny obvod je na obr. _
' 0,329 uH
30 JL
— 504 = B16pF
—‘/35_&

¢/ Treti zpusob

K impedanci pridédme paralelni induk&nost L, , takové hodnoty,
abychom se dostali z bodu A do bodu D na jednotkové kruznici r = 1.
Potom se z bodu D dostaneme do stredu pomoci sériové induk&nosti Lg.
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Jak se vypo&itd Lp?
Premistime body A, D do admitan&éniho - body A', D'. Z bodu A' do D'
se dostaneme priddnim zdporné susceptance

Y,, = 0,83 - 0,47 = 0,36

1
Xpp = e ; X = %X, . 50 =138,9 0
P 0,36 P P
Xip 138,9
Lp = - ~— = 0,736 uH
W 2T.30.10

Priddnim této indukénosti se dostaneme do bodu D, ktery lezZi na
jednotkové kruznici. Pridédnim sériové reaktance +0,62 se posuneme do
stredu.

31
Xig = 0,62 ; X, =0,62 . 50 = 31f2; Lg = s = 0,164 uH
’ 2T.30.10°

Vy¥sledné zapojeni je:

=0
Ls 164 pH 0.8,

S0db 07360k
- J' 35 8L
d/ &tvrty zpusaob

-

K dané impedanci (bod A) pridéame paralelni induk&nost, abychom se
dostali do bodu E. Paralelni razeni 2znamend op&t transformaci do
admitaéniho diagramu. Z bodu A' se premistime do bodu E' . pridénim
zdporné susceptance (induké&énost)

Yip = 0,83 + 0,46 = 1,29

1
= eeem——— = 0’775 L. XLP - 0,775 o 50 - 38;7 Q—
1,29

XLP

Lp = 0,221 uH

V impeda¢énim diagramu jsme v bodé E a odsud se dostaneme do stredu
sériovym kondenzdtorem Xco = 0,61

Xce = 0,61 x 50 = 30,5. = > Cg= 174 pF

Vysledné zapojeni: If 1
Go= 174 pF 3042

fA =002/ uH
50 Lp=4 fok —-/'\35'1.9.:

Vsechny ¢&tyri uvedené zpusoby splfiuji podminku prizpusobeni z obou
stran na daném kmito&tu. KazZdé zapojeni m& vSak jiné vlastnosti na
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ostatnich kmito&tech - (filtrace) a jinou Sirku pdsma. Rozdilnd je i
realizace té&chto zapojeni co se tyce konkrétnich soucddstek.

7. Prizpusobeni pomoci usekl vedeni

UkdZeme si, 2Ze i predchdzejici impedance se dd prizpusobit jinak,
nezZ L <¢léankem - napriklad pomoci uUseku vedeni nebo jinak jejich
kombinaci s reaktanénimi prvky.

Ne jdrive uré¢ime ndhradni zapojeni uUseku vedeni.

a/ Usek bezeztrdtového vedeni elektrické délky 1. na konci
zkratovany z koax. kabelu s charakt. impedanci Z.

Sip Ze

| Le.

Jakou impedanci tento usek ma& na vstupu?

Zkrat na Smith. diagramu predstavuje impedanci Z = 0 + jO (bod 0) - viz
cbr. 8. ©Smithuv diagram normalizujeme. Bodem 0 (ckraj. diagram) vedeme
kruznici se stredem ve stredu diagramu. Necht Z, = 75 Q0 , 19,* 2m a f =
14,2 MHz.

Koef. =zkrdceni pro dielektrikum kabelu z plného polyethylenu je k =
0,66. Elektrickd délka kabelu je pak

1 2
1, % e & m——— - 3,03 m
k 0,66
300
Na kmito&tu 14,2 MHz A = ————— = 21,127 m
14,2
3,030
Lh = —m—mm—ee = 0,143
: 2% 127

O tuto hodnotu se posuneme Z bodu 0 na stupnici "poé¢et vinovych délek
smérem ke zdroji'" do bodu M. Spojnice tohoto bodu na stupnici se st¥edem

nam protne kruzZnici jdouci bodem 0 v bodé N. Zde odelteme z,c¢. = 0 + j
1,26 .
X, = 1,26 ; X; =1,26 x 75 = 94,50
X 94,5 .
L = sees i s o 1,059 M
W 27M.14,2.10

Usek vedeni dlouhy 0,143 A na konci zkratovany, predstavuje na vstupu
induk¢énost 1,059 uH. Prodlouzime—1i kabel na délku le = 0,252 (lgeom = le
X 0,66 = 3,486 m) bude na vstupu impedance co pro kmitodet 14,2 MHz, cozZ

nahrazuje paralelni rezonanéni obvod (kovovy izoldtor). ProdlouZzime-li
kabel jesté vice, napriklad lgzom = 5 m potom
5 %570
ly = —————— = 7,576 lg/g = ———————m = 0,359 - bod P
0,66 21,127
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0,619 - 0,500 = 0,119 (bod K)
Spojice bodu K se str¥edem protne kruznici jdouci bodem I v bodé& L - coz
je hledand vstupni impedance kabelu.

Zvwt. = 0,77 + j 0,56

Zvst. = Zywt. . 75 = 0,77 x 75 + j 0,56 x 75 = 57,75 + j 42 0

42
wl =42 = > L = = 0,223
27.30.10° -
Na vstupu kabelu se objevi sériové =zapojeni resistoru 57,754 s
induké&nosti 0,223 uH.
Zakon&i—-1li se kabel resistorem Ro , ktery se rovna jeho

charakteristické impedanci Z, (bod ve stredu Smith. diagramu) je vidét,
Z2e kabel tuto impedanci netransformuje a pri jakékoliv délce kabelu bude
na vstupu stdle impedance Zust. = Ro! '

Zakon&i—1i se kabel paralelni kombinaci resistoru a reaktance, musi
se tato paralelni kombinace nejdrive preménit na sériovou kombinaci a
potom je postup steiny.

Prdvé popsané transforma¢ni vlastnosti ndm pomohou prizpusobit
danou impedanci k vedeni. Toto prizpusobeni se uzZivd =z Kkonstruk&nich
davodu v pdsmu VKV.

Mdme nap?. impedanci 100 Q0 — j 50 Q0 na kmito&tu 435 MHz prizpusobit
k impedanci 50 0 - viz obr. 9

100 50
Livgl. = —e— s J———-g=3 1 (bod A)
50 50

Opét se snazime dostat na jednotkovou KruzZnici r = 1 nebo g = 1. Bod A
se transformuje pro vedeni 50 Q posuvem po kruznici jdouci timto bodem a
majici stred ve stredu diagramu. Bod A se dostane do bodu B respektive
az do bodu C pres kus vedeni o vinové impedanci 50£ . Do bodu B je délka
tohoto wvedeni rovnd rozdilu hodnot, které odelteme na stupnici "polet
vinovych délek ke zdroji"
300
le/A = 0,339-0,287 = 0,052 => 1l = 0,052A = 0,052-—— = 0,3586 m
435
Skute&néd, geometrickd délka vedeni se vypodéte pomoci koef. =zkraceni,
ktery je zdvisly na izola¢nim materidlu mezi strednim a vnéjidim vodi&em
1
A

Za usekem tohoto 50 0 wvedeni stac¢i pripojit sériovou induké&nost
Xi: = 190 -> X =50 => L =0,018 uH a méme danou impedanci
prizpusobenou k 50 Q. Chceme-1i dusledné& pouZivat useky vedeni, potom
vypotitdme délku vedeni tak, aby jeho reaktance byla + j 50 0 , tzn.
bude to vedeni na konci zkratované a krat$i nez A/4 . PouZijeme-li na
tento Usek vedeni o impedanci 50 O - Smith. diagram samozrejmé normujeme
na tutéz hodnotu. Mohli bychom pouzit také vedeni o jiné
charakteristické impedanci. M& to vliv na Sirokopdsmovost, ale o tom azZ
pristeé.

Vyjdeme =z mista zkratu, tj. nulové impedance, bod 0 + 3jO a
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pohybujeme se po kruZnici prochdzejici timto bodem (D) a majici stred ve
stredu Smith. diagramu. Zastavime se u potrebné hodnoty x, = +1 (bod E).
Spojnice stredu diagramu s timto bodem protne vné€j%i stupnici v bodé F.

Zde odelteme potrebnou délku (elektrickou) vedeni lg = 0,125 A . Zapojeni
prizpusobovaciho obvodu je nasledujici:

- Joe = O125 N\ .__1_._‘31“"0:052& 400 5
f

1 E D_ /504
&V/ T &

?

T z=500 ! Z =508 ! Zo= 5010
Jiny zpusob prizpusobeni bychom mohli realizovat posunem bodu A aZz do
bodu C. Zde potrebnd délka vedeni je lg, = 0,412 - 0,287 = 0,125A . Za

timto Usekem vedeni staé¢i pripojit paralelni induké&énost (prevedeme bod C
na admitanci bodu C')

1
X, = -—— =1 =>5> X =050 => L =20,018 pH
1
- Lo = QR5A
L ik . '-T'_l 10041
_ ﬁ’ﬁm‘
? L=~008uY
AT
2= DAL -

anebo pomoci vedeni na konci zkratovaného, jehoZz reaktance se musi
rovnat X, = 50 -> x, =1 (pro S50nvedeni) => 1, = 0,125

100,02,
‘

- 150,
VI ////M//W////////ﬂ////////f aka
4
C&-éﬂ&lff // /&:wﬁul
L=4/25 |\ g%
2#0‘50"‘2'/ [_.L -fl 0/25-1

=

Impedance se dd& prizpusobit i pomoci dvou sériové zapojenych useku
vedeni. Napy. impedance 2 = 100 - j 500~ =z =2 - j 1 na 50-ti 0

diagramu -~ bod A - obr. 10. Pohybujeme-li se po vedeni od bodu A -
dostaneme se do bodu D je—1i délka tohoto vedeni dlouha

Bod D = 0,38 + j 0 je redlny bod, ktery dovedeme transformovat do stredu
—(bod 1 + jO) vedenim dlouhym 1l; = R/Q o charakteristické impedanci

Zos = V0.38 x 1,0 = 0,616

2oy = 299 X 50 = 30,8 0

Prizpusobovaci obvod je pak nédsledujici:
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' /&’ﬁﬂ / 0?4'31= 30.8.0, /oa =505
4 / I

Wi i,

o 4925 A 9,213N

-

Nékdy Jje mozZné impedanci prizpusobit pouze jedinym uUsekem kabelu
(vedeni). PouZijeme k tomu ndsledujicich vztahu:

1 ( 2, (1-1) )
XL /

kde r., X, Jje redlnd a jalovd &4st impedance

A charakteristickd impedance prizpusobovaciho Useku

vedeni '

1o délka prizpusobovaciho useku :
Vyjdou—-1i vyrazy redlné, kladné - je moZnd realizace. Prakticka
realizace charakteristickych impedanci je rovn&Z omezend.

V nasem pripadé¢ r_ =2, x, = -1 (bod A)
1 (-1
Zoj =] 2 ¥ —————— = 3 = 1,732
2-1

Zoy = 1,732 X 50 = 86,6 Q

1 1,732(1-2) 1 g .
Ly & s arct = arctg 1,732 = ———- 60 =0,167
/ 360 -1 360 360°

Prizpusobeni je tedy mozné Usekem vedeni o vinové impedanci 86,6,
které je dlouhé 1, = 0,167 A 2o,
Vi /;::’ =50 £, /zdf = 6,6 5.

/

/ g e
’ _ - /04
W iy,
\ , L= QBTN
Na 5Stmih. diagramu si to muZeme ovérit. Impedanci 100 0 - j 50 0
normujeme dle 86,6 0
100 50
Loj < emmirmrrin =6 e = 1,155 - 3 0,577 (bod L) obr. 14
86,6 86,6

Tento bod posuneme o 0,167 A a dostaneme se do bodu M
Zm = 0,577
Skute¢nd impedance v tomto bodé je
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Zm= 0,577 x 86,6 = 50 Q a méme prizpusobeno.

ProtoZe rozsah publikace je omezeny, Jje nutno ukon&it tuto prvni
radu kapitol o praktickém wvyuZivdni Smithova diagramu. Pri dalsi
prilezitosti bude napsdna druhd rada o Sirokopédsmové kompenzaci, méreni
vlastnost{ rezonanénich obvodu a rezondtoru, pédsmovych flltru a o méreni
na ztrdtovych vedenich.

Na zdvér si zopakujeme popsané vliastnosti na prikladech.

Priklad 1

Pomoci imped. mistku Tesla BM508 jsme zmérili vstupﬂi impedanci
drdtové antény dlouhé 49 m, ﬁ = 3 mm v pasynu 80 m. Zmérend impedance je
nadsledujici;

3,5MHz - Jz| =695 , ¥ =-74,8°
3,6 MHz - /Z/ =584 , ¥ = - 76,8°
3,7MHz - [Z] =492.0, , ¥ = - 78,1°

M&me navrhnout anténni &len pro pfizpusobeni na koax. kabel 75 ..

Prepo&tem zmérené hodnoty na impedanci ve tvaru

2 =~ R&3 X
R=/Z[cosy ; X = ]2 siny
Z
3,5 MHz => Z=182-j 671 => 2z = ——— = 2,42 - j 8,9 bod A obr. 11
75 '
3,6 Mz => Z=133-j 569 => 2z =1,77 - 3 7,59 bod B
3,7 MHz => Z=101-j 482 Z = 1,35 - 3 6,43 bod C

Prizpusobovaci obvod navrhneme pro stredni kmitolet 3,6 MHz (bod
B). K této impedanci pripojime paralelni kondenzdtor a ddle sériovou
indukénost. Mohli bychom také pripojit paralelnfi civku a potom sériovy
kondenzdtor - ale tento &lének neprispivd filtraci harmonickych a proto
ho neuzijeme.

Proto bod B prevedeme na admitanci — bod B'

X, = m—m——m—m—— e = 30,3 => X, =75 x, = 2273 Q
0,16-0,127

1
g A = 19,5 pF
27 3,6.10 .2273

Tim se posuneme do bodu Bl. K bodu Bl se pripoji sériov&
indukénost, jejiZz reaktance se rovnd X. =75 . 6 = 450 0 L =19,9 puH a
dostaneme se do st¥edu diagramu bod B2,

Kam se presunou body A, C?

K bodu A' (admitance bodu A) je priddna reaktance

. 1 1
X, = = - 2332 @
Z wC 273,5.16 .19,5.10° '
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Xe 1
X, = ———= = 31,1 = > b, = ———— = 0,032

75 Xe

Bod A' m& b = 0,104 pridédnim b. se zvétsi na
by, = 0,104 + 0,032 = 0,136 (bod A}) ,
Do imped. grafu se dostaneme symetricky pres stred do bodu Al, ktery mag
reaktanci —-3j7.
Civka 19,9 uH md& na kmito&tu 3,5 NHz reaktanci X, = wL = 437 Q
X
X, = ———— = 35,8. Proto se bod Al posune z reaktance -7 o
75
+5,8 tj. do reaktance -1,2 pro kruZnici konst. resistanci do vysledného
bodu A2. Podobné& bod C' se posune vliivem paralelniho kondensdtoru do
bodu C,

1 i
Xe, = = = ——== = 2206.0,
wC 27 3,710 /19,510
Koz 1
X, = ————- = 29,4 ; by = ———— = 0,034
75 XCq

ProtoZe bod C' md be = 0,15 priddnim be, 0,034 se zvét3i na
0,184 = 0,15 + 0,034
\' impedan&nim grafu se bod Cl1 =ziskd zase stridavé symetrickym
promitnutim bodu C1'.
Reaktance civky 19,9 MH na kmito&tu 3,7 MHz je 463 Q
463
Xi, B e = 6,2. Bod Cl se posune z reaktance -5,2 o +6,2
75
tj. do reaktance +1,0 po kruznici konst. resistanci do vysledného bodu
C2:
Anténa se tudiZ pouzitim uvedeného L &l&nku prizptusobf k 75 vedeni
s nasledujicimi &¢initeli stojatého vedeni:
na 3,5 MHz - ¢SV = 2,8
na 3,6 MHz - ¢SV = 1,0
na 3,7 MHz - &8V = 2,7
Dlouhé dratové antény nelze dobre prizplsobit jednoduchym L &ldnkem v
celém pdsmu 3,5 — 3,8 MHz. Lépe rozdélit do dvou podpdsem.

Priklad 2

Mame 2za Ukol prizpusobit nizkou impedanci zkoumaného tranzistoru.
Napr. tranzistor Philips BLW 79 (2w) m& na kmito&tu 470 MHz udanou
vstupni impedanci 3,5 Q0 - j 0,4. Jmenovitd vstupni impedance je 50 Q.
Prizpusobovaci obvod by mm&l pirekro&it Qz = 2 - pro dobré vykonové
prizpusobeni. ¢im niz8{ Qz - tim vychdzi prizpusobovaci obvod
sloZitéjsf. Nesmi se v Z&dném mist& impedance prekro¢it dand hodnota
kr'ivek konst. Qz. U&innost prenosu je

Qz
!p =1 = ——==] 100%
Qo
Qz — pracovni Q

Q, — vlastni nezatiZené Q

18



Nakreslime si do Smithova diagramu kruZnice Qg = 2 tak, 2e tato
kruznice prochd&zi bodem 0, o0 , a né&jakym bodem, pro ktery plati
¥
]-—~[ = 2 napr. bod 0,5 + j 1,0
4

a 0 - bod x = 2r = viz obr. 12.

Z bodu A (0,07 - j 0,008) priddnim sériové induké&énosti L1 se
dostaneme do bodu B, ktery lezi na kruZnici Qz = 2.

X4 = 0,14 => X,y = 0,14 . 50 =7 0 => Ls = 0,0023 pH

resp. 0,5 =~ j 1,0. Stredy kruZnic leZz{i na pruseliku os Uselek 0 - oo ‘
|
|
|
Indukénost je velmi mald a v praxi se ¢asto nahrazuje vedenim - (ukdzdna i

jako 2. wvarianta prikladu). Z bodu B do C se dostaneme pripojenim
paralelniho kondenzdtoru Cl
1 50
Moy o — Xe, = ——— = 8,33 0 C4 = 40,6 pF |
6 6

Z bodu C do D (ktery lezi na jednotkové kruznici a nesmi presdhnout
hodnotu Qz = 2) se presuneme pomoci sériové indukénosti L,.
Xis = 0,48 => Xp2 = 24 => Lz"’ 0,0081 }J.H
Z bodu D se posuneme do stredu do bodu E pomoci paralelniho kondenzdtoru
Cp.
1
Xeg ™ ———— => Xep = 95,97L.=> Cp = 9,4 pF
1,39

Vysledné zapojeni:
L2 = 00087 ¥ L;=sz3//&f 3.5.0,

Cy
— S0:00
T‘M,»F TM@-F

Kdybychom nemuseli dodrZet podminku Q> £ 2, potom z bodu A jsme se mohli
vétsi sériovou indukénosti dostat do bodu M a paralelnim kondenzdtorem
do stredu. Q2 by ale bylo vyssi{ (dédnoc bodem M)
b % 0,26
Zmy = 0,07 + 3 0,26 Qz = [-——- i menil < P 4
Yp 0,07

o/ G4 KL
/ ~ 470 /=

Druhd varianta prikladu 2:

Malé indukénosti sge nahrazuji pdskovym vedenim. &irku pdskového
vedeni zvolime stejnou jakou maji vyvody tranzistoru. V nasem pripadé
w = 6 mm. Predpokldddme tloustku dvoupldtovaného spoje h=1,5 mm,
£ = 4. Potom se déd vypoé&itat, Ze pro “7Ph = ﬁ/%f => Z, =320 , k=0,55
Pro jiné 8irky vychdzi

w/h=3/15 => 2=510; k=20,57
W/ h=2/4 => Z=630;: k=0,58 E= 4
w%ﬁ,- 1/ﬁ5 = Z=880; k= 0,59

Je vyborné normovat Smith. diagram na hodnotu Zo = 32 ( obr. 13).
Vstupni impedance tranzistoru je v bodé& A
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3,5 0.4

r, = ————— = 0,109 ; x; = ————v = 0,0125 50 Q lezi v bodé E
32 32
50
————— = 1,56
32

Z bodu A se dostaneme do bodu B (za kruznici Qg = 2) posuvem po vedeni
32 Q0o 1/ = 0,034 + 0,002 = 0,036

300

12 = 0,036 A = 0,036 ———— = 00,0230 m = 23 mm
470

lygeem. = K . l,p. = 0,55 . 23 = 12,6 mm

Z bodu B pripojenim kondenzdtoru Cl se dostaneme do bodu C.
1 32
Ky = oo iy K, W eess = 9,42 0 => Cl = 35,9 pF
3.4 3.4

Z bodu C se posuneme po vedeni (po kruZnici, kterd mad stred ve stredu
diagramu) 32 0 o 1,
e 0,17 dostaneme do bodu D

12 gaom. = 108 . 0,55 = 59,7 mm

Opét nesmime prestoupit Q@ = 2.
Z bodu D pripojenim paralelniho C2 se dostaneme do bodu E.

- e WP g W ey => C2 = 3,9 pF

Vysledné zapojeni:
2= 595 mm Lg=bmmn 35,

C_z 'Zﬁz Z?o =32 ..

T_aqpp
o s

Jiste by se nasla rada Jjinych i wvyhodn&jisich PeSeni hlavné z
realiza¢nich duvodu. Nap¥. posuv z bodu B do F

1
Ky S e ————— 0,769 => Xo, = 24,62 => C = 13,75 pF
3)4“"2; 1
T bodu F se posuneme po vedeni do bodu H o 1/ = 0,094 - 0,045= 0,049
, 300
l¢ = 0,049 ———— = 0,0313 => 31,3 mm
470
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3
12.51007: = 17,2 mm = 31,3 i 0,55

Z bodu H se dostaneme do E pripojenim paralelniho kondenzédtoru C2
1
e = —I-E;- = 0,787 => Xz, = 0,787 x 32 = 25,24=> C,= 13,4 pF

X

Vysledné zapojeni je tedy:

Nejvyhodnéjsi reSeni by bylo takové, kdy se dostaneme do oblasti
nejnizsiho Qgz . V na%em pripad& pri pouziti 2 vedeni a 2 Kkondenzdtoru
vyide reSeni i pro Qz< 2. Potrebujeme-1i Qp jesté nizs1, musime pouzit
véts{ polet prizpusobovacich prvku.

Priklad 3
Navrhnéte délku rezonan&niho vedeni -~ je—-li =zakon&eno ur&itou
kapacitou (ladici + vyst. a vstupni kapacita elektronky). Pracovni

kmitoCet 145 MHz, zakon&ujici kapacita C = 7 pF.

+ l T F

o

SR T N

Pro rezonanci musi platit, Ze absolutni hodnota reaktance vedeni se musi
rovnat reaktanci kondenz&toru 7 pF

1
Xb = ———— = 156,8 0
wC

Délka rezondtoru bude zdvisld i na volb& Zo.
a/ Nejdr'ive navrhneme rezondtor Z, = 50; normujeme Smithuv diagram na 5040
156,8
| %e| = ————=— - 3,136 = |x,|
50

Najdeme reaktanci 3,136 na okraji Smith. diagramu — bod A - obr. 14,
u kterého odecteme 1/ = 0,201

lp = 0,201 . ~———— = 0,4159 m = 416 mm

b/ Rezondtor 300; normujeme Smit. diagram na 300.0.

£ R pp—— - 0,523 = |x,|
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U reaktance 0,523 bod B na kraji ode¢teme hodnotu
l/h = 00,0762

l, = 0,0762 . ———— = 0,1577 = 158 mm

Pro konstrukci dvouvodiového vedeni plati

Zo = 120 1n ([D/d + V(D/df -1]

Priklad 4

Navrhnéte do Xkoncového stupné'v'élanek pro prizpusobeni vystupni
impedance 1k 0 na 75 Q.
TT&ldnek mé& 3 sou&dstky a muZeme tudiZ u né€ho wvolit 3 pozadavky -
rovnice o t¥ech nezndmych.

1/ prizpusobeni ze strany 1K Q
2/ prizpusobeni ze strany 75 Q
3/ napriklad pracovni Qg

U L ¢lanku pri splnéni 1. a 2. podminky je Qz uZ vlastné uréeno (mozZno
ode¢ist =ze Smith. diagramu). Nebude na 3kodu, zopakujeme—li si jaké
vlastnosti ma Q2 u7¢&ldnku na prenos vykonu a filtrace harmonickych.

Pro Ga¢innost prenosu vykonu plati

/ Q- \
po= [1 - ——== ] 100%
Qo /

Cim vys881 Q» — tim vétsi ztrdty. Napr. pro Q. = 200 a Q; = 20 ztraty
¢ini 10% vykonu a pro Qz = 5 jenom 2,5% vykonu.
Obrdcené filtrace je zase men3{ u7 &lédnku s niz3im Q.
Na obr. 15 jsou uvedeny utlumové krivky ¢&ldnku, ktery prizpusobuje 1k O
na 75 Q pro ruzné Qz. Smithuv diagram dovoluje navrhnout &¢lének podle
pozadovaného Q. Tak nap¥. =zvolime Qz = 10, Q>= 5, a ur¢ime minimdlné
dosazitelné Q- min., coZ je dé&no pomérem vstupni a vystupni impedance.
Na Smithuv diagram nakreslime krivky Qz = 10 a Qz = 5. Uvedu
vypotet Jjenom pro Q= = 10 — pro Qx = 5 uvedu jenom vysledky.
Mdme navrhnout 77 &¢ldnek — tzn. hodnoty Cl, L, C2 dle obrdazku:

L

/o Ct G 550,

< 4 ——}-

Abychom mohli souc¢asné nakreslit do diagramu jak 75 0 , tak i 1k O

normujeme ho na 300 Q. T

75 Q je pak zobrazen do bodu A r, = ———— = 0,25
300
1000

a bod 1k Q do bodu B Y ™ e = 3,34
300
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K mistu vyééi impedance, tj. bodu B pridédme paralelni kondenzdtor takové
velikosti, abychom se dostali do Qz = 10 — bod C. Velikost reaktance Cl

zjistime opét v admitanéni roviné - zobrazime bod C do C'. Zde odelteme
1
Xe = = = 0,333
3

Xe = 0,333 . 300 = 1005 => C1 = 455 pF

K bodu C pridédme induké&énost takové velikosti, abychom se dostali na
kruznici, kterd prochdzi bodem A a  se str¥edem na redlné ose. Dostaneme
se tak do bodu D. .
Odec¢teme x, = 0,340 + 0,080 = 0,420
X, = 0,42 . 300 = 1260 => L= 5,788

Z bodu D se dostaneme do bodu A pFipojenim paralelni kapacity C2. Opét,
kdyZz se jednd o paralelni pripojovdni prejdeme do admita&nicho diagramu
- bod A'.

1
Ode&teme X, = ———= = 0,1

10

Xe, = 0,1 . 300 = 30,0, => C2 = 1520 pF

Pro kontrolu v?poétun ¢ldnku pro Qz = 5 uvddim hodnoty
Cl = 227 pF, L = 10.4 uH, C2 = 591 pF.

Minimd&lni hodnota Qz , kterou je moZno realizovat 7 &lénkem pro
impedance 1k Q, 75 0 je Qz = 3,5. Vychdz{ zde Cl1 = 164 pF, L =12,4 uH,
C2 vypadne - T ¢ld&nek degeneruje na L &ldnek. K bodu B pridame takovy
kondenzdtor, abychom 'se pak sériovou civkou dostali primo do bodu A. To
zn., musime se pak dostat do bodu M, odkud pfimo po kruznici konst.
resistance se posuneme do L. Pro velikost kondenzdtoru premistime bod M

' 1
do admit. roviny M' => x, = ———— ='0,961; X, = 288,5 => C = 158 pF
1,04

Z bodu M pridanim sériové reaktance 0,91 = x.
X, = 273 => L = 12,4 uH se dostaneme do bodu A. V bodé¢ M jsme
dosdhli impedanci ry = 0,25, ]XN] = 0,91 , coz davé:
0,91
Qo b = sdiprie=in = 3,6
2 mum. 0,25

Vysledné zapojeni pro Qz = 10:
L=52ut

Tk
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Kmito&tova ustredna pro vSepdsmovy KV TCVR se stabilizaci kmito&tu
zpozdovaci linkou

Konstrukce VCO v3epdsmového KV transceiveru byla =zaloZena na
pouzit{ zpozdovaci 1linky 64 ps pro realizaci prevodniku f/U -
frekvenéniho diskrimindtoru ve zp&tnovazebni idic{ vétvi VCO. Pri
navrhu VCO byly vyuzity podklady publikované v UKW Berichte 4/82
(Dr. Manfred Wieser, OE7WMI, VFO s frekven&né regula¢nim obvodem) .

Vysokofrekvenéni signdl VCO je generovdn pr¥imo na 2&daném kmito&tu.
Signdl VCO je ddle zesilovdn ve dvoustupfiovém zesilova&i a prevddén na
nizkou vystupni impedanci Z = 50 Q. Na vystupu je k dispozici signdl cca
300 mV/50 Q0 pro buzeni zesilovade smé&Sovadu TCVRu. &é&st vystupniho
signdlu je privedena na d&liéku s promé&nnym délicim pom&rem. Vystupni
signdl déli¢ky je po derivaci pouzit pro buzeni zpozdovaci linky VZL-64
Ms a k nastaveni klopného obvodu D. Vystupni zpozdéné impulzy zpozdovaci
linky po upravé nuluji klopny obvod D. Frekven&éni informace je dd&na
kli¢ovacim pomérem vystupniho napé&ti klopného obvodu D. Jesltize
integrujeme tyto pravouhlé impulzy, =ziskdme stejnosmérné napé&ti, které
Je linedrné zdvislé na frekvenci. Integrované napéti je porovndvdno =
ridicim stejnosmérnym nap&tim =ziskanym =z bé&Zce aripotu ‘napajeného
vystupy Q a Q druhé &dsti CMOS klopného obvodu D (tim je dosaZeno
teplotni kompenzace saturaéniho napé&ti klopného obvodu D). Porovnavéni
obou napétf a jejich filtraci zajistuje opera&ni zesilovaé& v zapojeni
jako kompardtor a integrdator. Vystupni nap&t{ tohoto OZ dodé&va po opétné
filtraci ¢¥idic{ napét{ pro varikapy VCO.

Prevodnik f/U se sklddd ze zpozdovaci linky VZL-64 ps, tranzistoru
V17 a klopného obvodu 1/2 D3 (MHB4013). Impulzy ze vstupu VZL se
objevuji na vystupu zpozdéné o 63,943 us. Drive, neZ prvni impulz
dosdhne vystupu VZL mohou byt do VZL posldny dalsi impulzy, které jsou
pak zpozdény stejné&. Pouzitd zpozdovaci linka UL- 64-2 (vyroba SSSR) je
schopna prenést kmito&ty rddové do 1 MHz (nevhodné jsou VZL vyroby
NDR-modré, jiné nebyly k dispozici pro odzkoufeni). Pro frekvence,
které jsou celoiselnym n&sobkem hodnoty 1/63,943 us, tj. 15,639 kHz,
nasadf kli¢ovaci pomé&r vystupu Q klopného obvodu D z hodnoty 0O na
hodnotu 1 (popripadé z hodnoty 1 na hodnotu 0). Prom&nnd oblast, u niZ
e klicovaci pomér jednoznalné& definovdn je 15439 kHz. <&asovy diagram
impulzu klopného obvodu pro ruzné vstupni frekvence je nasledujici:

Napy¥. frekvence 63,943 pus X , X V praxi je treba z duvodu

[kHz] s stability vyhnout se max.

] a min. kli¢ovacimu pomé&ru

073 (nastal by preskok do ji-

ného frekvenéniho rozsahu)
s dostate&nou rezervou.

4/ T 77777777V A %

29,353 27222222:/%72222%_1 , 876

33,675 fj = “1 2 , 152

N7 77737, LLLY7AL

Teoreticky promé&€nnd oblast poZzadované frekvence se ur&i ze vztahu

K = 15,639 . n ' [K - frekvenéni krok, n — dé&lic{i pomér]
D&lime-1i nyni{ libovolnou poZadovanou frekvenci f frekvenénim
krokem K, tedy f/K = X.,Y, obdrZime raciondlni &islo. Misto za desetinnou

16.785 1
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&arkou nd&sobené referenénim napétim Upgg (v naSem pripadé napdjecim
nap&tim IO D3 = 10 V) odpovidaji stejnosmérnému nap&ti prevodniku U_
Uy = Y . Upe

Dvé po sobé nasledujici "koncové" frekvence, pro n&Zz podfl f/K je

celé &islo, jsou teoretiéké mezni kritické kmito&ty ladéni VCO:
f/K = X,0 f/K = (X+1),0

Tyto mezni Kritické kmito&ty musi byt dostate&n& vzdaleny od hranic
pozadovaného ladéni pésma.

Pri konkrétnim ndvrhu VCO pro KV pasma byl stanoven poZadovany
rozsah preladéni v kaZzdém pdsmu 500 kHz. Minimdlni rozsah frekvenéniho
kroku K pri zajisténi vzddlenosti kritickych meznich kmitoltu + 150 az
250 kHz byl stanoven na hodnotu 800 aZ 1000 kHz. Pro jednotlivé pdsma KV
byly sestaveny tabulky kmito&tu stredu pésem (VCO) a nésobku
frekven&niho kroku (X+0,5) tak, aby vysledné hodnoty frekven&niho kroku
K lezely v hranicich od 800 do 1000 kHz. Z tabulky pro vsechna pdsma pak
byly vybrény frekven&ni kroky nejvice se bliZzici{ frekveninim krokum
danym realizovatelnym délicim pomérem n.

P¥iklad: Pro pdsmo 3,5 MHz a fy = 9 MHz, fy, = 12,5 aZz 13 MHz

fou veo = 12,750 MHz

Ndsobek frekven&niho kroku (X+0,5) |13,5 14,5 |15,5

Frekvenéni krok | 0,944 0,879 | 0,822

Jednodufe realizovatelné dé&lic{ poméry n a =z toho vyplyvajict
realizovatelné frekvenéni kroky:

n . ] K

52 . 15639 0,813228 MHz
56 . 15639 0,875784 MHz
60 . 15639 0,938340 MHz

Pro toto pé&smo byla zvolena hodnota frekven&niho Kkroku 0,875784
blizici se nejvice hodnoté& 0,879 z tabulky pro ndsobek frekvenZniho
kroku 14,5. Pro dané pdsmo pouzijeme tedy délic{f pomér n = 56.

Kontrolujeme maximdlni kmito&éet na zpozdovaci lince:

13 [MHz]

Ndsobek frekven&niho kroku se miZe pohybovat v hodnotdch X aZz (X+1)
= 14 az 15.

Mezni{ kritické kmitodty tedy Jjsou:

K. X = 0,875784 . 14 = 12,260 MHz

K . (X+1) = 0,875784 . 15 = 13,136 MHz

Rozsah ladiciho napé&ti (U,) pro okraj poZadovaného péasma:

X'y
froma/K = 12,5/0,875784 = 14,272

Mista =za desetinnou ¢&&rkou nésobend referenénim napétim 10 V
uddvaji spodni hranici ladiciho napéti prevodniku:

Y .Ugsr = 0,272.10 = 2,72 V

Pro horni hranici ladiciho napé&ti:.
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fveo mey /K = 13/0,875764 = 14,843

Y. Uzgr = 0,843.10 = 8,43 V

Napét{ prevodniku pro ladéni VCO v rozsahu 12,5 a2z 13 MHz se tedy
pohybuje v mezich 2,72 aZ 8,43 V. Stejné napéti U, musime také privadét
na druhy vstup kompardtoru (A3-WSH220) z bé&zce ladiciho aripotu.

Stejny vypo&et byl proveden pro vsechna pozadovand pésma. Vypocltené
hodnoty jsou uvedeny v souhrnné tabulce. Vzhledem k tomu, 2e rozsahy
ladicitho napéti pro jednotlivd pasma nejsou naprosto shodné, musime
zajistit rozsah ladiciho napéti aripotu od minimdlni hodnty U, do
maximdlni hodnoty U, tak, abychom preladili vsechna pdsma v minimdlnim
rozsahu 500 kHz. Rozsah ladiciho napét{ vyplyvajici z tabulky je tedy
U = 2,0 az 8,47 V (pro pasmo 1,75 MHz je zanedb&na spodni hranice
zvoleného preladéni 500 kHz). Pro tento rozsdah ladiciho napét{i{ je
zajisténo preladéni na vsech pdsmech 500 kHz s presahem 25, 66 a 107 kHz
podle délictho poméru n v daném pdsmu na 10 otddek ladiciho
potenciometru - aripotu.

Konstrukéni pokyny:

Zaklad kmito¢tové ustredny tvori 11 napé&tové prepinanych oscildtoru
(pro pdsmo 10 MHz a 28 MHz je pouZzit jeden a tenty2z oscildtor). Kazdy
nizkoSumovy VCO kmitd primo na pozadovaném kmitodtu lad&ném vystupnim
napétim opera¢niho zesilovaZe A3 v rozsahu Uy = 2,5 a% 12 V. Orienta&ni
hodnoty prvku oscildtory pro jednotlivd p&sma jsou uvedeny v ndsledujici
tabulce:

pésmo f VCO C2 C3 + C4 R3 R4 L zdv. prum. odb. varikap
1.79 10,5-11,0 82 56 300 830 31 0,45 3 KB109
3.5 12.,5-13,0 100 68+2 300 440 26 0,57 3 KB109
7,0 16,0-16,5 27 56+1 370 1100 22 0,57 3 KB109
10,0
28,0 19,0-19,5 22 36+22 280 300 19 0,66 2 KB109
14,0 23,0-23,5 68 56 220 440 16 0,66 2 KB105
18,0 27,0-27,58 47 56+1 300 780 13 0,79 2 KB105
21,0 30,0-30,5 39 36+27 270 330 13 0, 75 1,7  KP105
24,0 33,5-34,0 22 33+22 220 370 11 0,75 1,5 KB105
28,5 19,5-20.,0 22 36+18 270 390 19 0,66 2 KB109
29,0 20,0-20,5 22 56+3,3 300 330 19 0,66 2 KB109
29.5 20,5-21,5 18 56 220 560 19 0,66 2 KB109
[MHz] (MHz] [pF] [pF] [Q) (A] [po¢et] [mm] [poc&et]

Prumér civky L = 6 mm

P¥1 nastavovadni oscildtoru rozpojime zp&tnou vazbu (vystup 0Z A3) a
privedeme ridici napéti Ug = 2,5 az 12 V 2z externiho zdroje. V tomto
rozsahu rifdiciho napét{ nastavime zménou prvku C2, C3 + C4, L
pozadovany kmito&tovy rozsah oscildtoru a zm&nou prvki R3, R4 event.
odbo&ky na L; konstantni vystupni Grovehn Vf signdlu (m&rime na vystupu
frekventni uUstredny =za nap&tovym zesilova&em V8, V9 se zat&Zovacim
odporem 50 Q). Hodnoty odporui R3, R4 jsou tvoreny sériovou kombinaci
dvou odporu rady TR191 a kondenzdtory C2, C3, C4 jsou typu WK714 11.

D&lici pomé&ry 52, 56 a 60 jsou realizovdny dvéma obvody TTL. Obvod
NH74574 ve funkci deli&ky &tyrmi a obvod SN74163 ve funkci ~ promé&nné
synchronni dé&li&ky 13, 14 a 15. V této pozici jsou jiz nevyhovujici
obvody typu MH74193 v reZimu asynchronniho nastaveni pri nejvy&3ich
pouzitych kmito&tech cca 8 MHz. Zména déliciho poméru je odvozena =z
prepinae pdsem pres diodovou matici a #idict vstupy A, B obvodu D2.
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Z vystupu Q obvodu D1 je odebirén signdl f /4 pro digitédlni stupnici
(maximdlni kmito&et cca 8 MHz je zpracovatelny obvody CMOS, na kterych
je digitdlni stupnice realizovéna).

Kritickym mistem prevodniku f/U je tranzistor V17 prevddé jici
zZpozdéné impulzy ze zpozdovaci linky na urovné& pot¥ebné pro rizent
klopného obvodu D3. Prevodnik f/U pracuje v &asové doméné, tzn., ze
vyvozuje svou informaci primo z &asového prubé&hu vstupniho signdlu. 2
tohoto duvodu ur¢uje strmost impulzu a jeji teplotni stabilita stabilitu
celého VCO. Teplotni nestabilita nap&t{i UBE tranzistoru V17 a tim i
nestabilitu strmosti impulzu je kompenzovana tranzistorem vis
vytvéarejici pracovni bod tranzistoru V17. Oba tranzistory Jjsou proto
konstrukéné teplotné svdzdny zalitim Lukaprenem do jednoho bloku.

Obvody prevodniku f/U jsou napdjeny presnym stabilizovanym napétim
10 V 2z nizko3umového stabilizdtoru MACO1. V pozici integraé&niho
kompard&toru byl pouzit hybridni fetovy opera&ni =zesilova& WSH220 =z
davodu dosazeni nizkého zdporného satura&niho napéti pod 2 V. Vystupni
napéti operatniho =zesilovate je hliddno tak, aby nemohlo dos&hnout v
saturacich hodnot mimo Z&dany rozsah., tj. 2,5 az 12 V. V opa&ném
pripadé by hrozilo nebezpe&f, 2Ze VCO bude preladé&no pres mezni kriticky
kmitoCet a "usko&i" o frekven&ni krok mimo 2&dané frekven&ni pdsmo.
Dosazeni 12 V v kladné saturaci je zajisténo odporem, jehoZ hodnotu
nutno nastavit tak, aby vystupni napéti dosahovalo max. napéti hodnoty
12V. Spodni mez je zajist&na Zenerovou diodou V6 se Zenerovym napétim
cca 3 V pripfnanou na vystup integrdtoru pres diodu V5 v pripadé, ze se
opera¢ni zesilova& dostane do zdporné saturace. Pri prepindni pdsem musi
byt tedy VCO vzdy zachyceno v Z4&daném kmito&tovém rozsahu. Kompenzaéni
vstupy 1,5 opera&niho zesikova&e jsou s vyhodou vyuZity pro linedrni
rozladovdni kmito&tu VCO ve funkci RIT. Uzemndnim bé&3ce potenciometru
RIT pres spinaci tranzistor se vraci kmito&et VCO na stredni kmito&et
nezdvisly na poloze b&Zce potenciometru. RovnéZz externi VFO je moZné
jednodusSe realizovat pouZitim samostatného externiho aripotu a prepinat
jen ladici napéti.

Prepindni pdsem je provedeno spindnim nap&tf{ +10 V na jednotlivé
oscildtory. Druhd sekce prepinace pdsem je vyuZita pro ovladani
oscildtoru nosnych kmito¢tu — BFO (kmito&et VCO pro pasmo 28 az 30 MHz
je o mezifrekvenéni kmito&et niZz - oto&eni postranniho pédsma) a ¢izeni
funkce &itac¢e. Vystup 1,8 aZ 7 MHz z diodové matice prepinace pdsem
zpusobi zatemné&nf nuly v Sestém rddu pripojené digitdlni stupnice.

Konstrukéni uspordddni kmito&tové ustredny je orientadné uvedeno na
prilozeném vykrese, 2zdvislé zv14%té na mechanickych rozmérech pouzitého
aripotu. Desky ti%té&nych spoju jsou sestaveny do krabi¢ky z pocinovaného
Zelezného plechu a celek je konstrukéné zpevnén ztaZenim dvéma cely =z
duralového plechu tloustky 5 mm a bo&nic tloustky 1,5 mm. Na prednim
Cele je umistén stabilizdtor nap&ti A2 (MA7805). Zah¥ivéni bloku timto
stabilizdtorem neni kritické. Mirnd teplotni nestabilita kmito&tu VCO se
projevuje v prvnich cca 5 minutdch po =zapnuti kmito&tové ustredny
driftem asi 200 - 300 Hz. P#*¥i dald%im provozu ustredny jiZ nejsou patrny
kmitoCtové zmény v prvnim ¥ddu digitdlni stupnice (100 Hz).

Sumovéd aroven vystupniho signdlu VCO nebyla vzhledem k
nedostupnosti potrebné mé&rici techniky kontrolovéna. Bylo provedeno
subjektivni srovndni s oscildtorem realizovanym na sméSovacim principu s
hodnocenim minimd&lné na stejné urovni po Sumové strdnce a bez
parazitnich hvizda vyskytujicich se sm&Zovacich produktu.

Ing. Zdenék Bajer, OK2BOX
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Digitdlni stupnice ke KV tranceiveru

Tato popsand digitdlni stupnice je ur&ena k frekvendni Ustrfedné se
zpozdovaci linkou pro KV TCVR, ktery rovnéZ obsahuje transventor z pdsma
28 az 30 MHz na pdsmo VKV 144 az 146 MHz. Je refiena tak, Ze &itd jak VCO
(VFO), tak kmito&et nosného oscildtoru (BFO). Tim se po&et mé&reni =za
sekundu sniz{, v konkrétnim pripadé na t#i mé&reni za sekundu, coZ je
jest& zcela postaéujici. Tento zpusob zobrazeni kmito&tu umoZiiuje
odetitat presny kmitoCet jak pri p*fjmu, tak p#i vysildni, coz je
zvlasté vyhodné pri prdci s né&kterymi DX-stanicemi, u kterych je
prijimaci kmitofet odlisny od vysilaciho, prri prdci s externim VFO
(Fizenim VCO) je tato funkce nezbytn&. Stupnice je osazena dnes jiZ
dostupnymi obvody CMOS tuzemské vyroby. Jako zobrazovade byly pouzity
VQB71 vyroby NDR, které majf velmi maly pot¥ebny proud segmentu pri jeho
dostateéném svitu (cca 2mA). Pouziti té&chto zobrazova&u si viak vyzédalo
invertovadni signdlu z dekodéru CD4511 pomoci tranzistoru (&imZ se toto
zarizeni prodrazilo), ale vhodné zobrazovaée se spole&nou katodou jsou
mdlo dostupné, tak jako pouziti dekodéru CD4311, které umoZnui{ pouzit
libovolné druhy zobrazovad&u. Odbé&r celé stupnice pri UB=15 V je cca 150
mA. Nastavenim potenciometru R20 je moZné nastavit svit stupnice podle
subjektivni potreby, a tim je moZno jesté& spotrebu omezit.

Casovdni stupnice vychdz{ 2z X-talu 4,339200 MHz (z vyrazenych
radiostanic Racek), jehoZ harmonické kmito&ty nespadajf{ do 2&dného
amatérského pdsma. Casovdni je zrejmé z grafll &asovych prub&htl na obr.
1. Je samozrejmé mozZné pouzit i jiny kmito&et X-talu a upravit délict
poméry tak, aby &itaci interval zustal zachovédn. ¢itaci interval kazdého
z privedenych kmito&tu je 80 ms, =z &ehoZ vyplyvd, =Ze i mé&rené kmitoéty
mus{ byt pred vliastnim na¢itanim &itadem podé&leny osmi. Kmito&et VCO je
jiz preddélen ve kmito&tové ustredn& &ty¥mi, proto je kmito&tu nosného
generdatoru (BFO) predrazen rovnéz déli& &tyrmi (obvod D ). Pak jsou oba
kmitofty ddle déleny dvéma a soulasn& hradlovdny po 80 ms obvodem D6.
Prvni zobrazovaci ¥dd ¢itace indikuje stovky Hz. -

Oscildtory jednotlivych pdsem frekvenini ustredny kmitaji o MF
kmitoZet nad vstupnim kmito&tem, aZ na pdsmo 28 az 30 MHz (144 az 146
MHz), kde oscildtory VCO kmitaji o MF niZe. Proto je nutné v pasmech 1,7
az 24 MHz oba vstupni kmitodty ode&itat, u pdsma 28 a2z 30 MHz s&itat.
Toto ovladani je privedeno na Zpi&ku +1,7 aZz 24 MHz, na kterou je =z
prepinale pdsem privedena logickd "1" nebo logicka "0" u pasma 28 az 30
MHz. Obdobn& je privedena logickd "1" v rozsazich +1,7 az 7 MHz na
Spi¢ku oznaCenou +1,7 aZz 7 MHz z diodové matice umisténé ve frekv.
Ustredn&, &imz dojde k zatemnéni nuly v Sestém *&du zobrazovade. Jak jiZ
bylo refeno md& TCVR transvertor pro VKV pdsmo 144 az 146 MHz. Pri
prechodu na toto pdsmo je na #pi&ku ‘+145 MHz privedena 2z prepinade
logickd "1". Tim je v sedmém *ddu zobrazova&e indikovana Cislice "1" a
souCasné se provede predvolba. Do p&tého r&du &itade se predveli "6" a
do Sestého ddu <&ftade "1". Takto zobrazovany kmito&et 144 ,0000 je
skute¢ny jen v tom pripadé, pokud transpozi&ni kmitoZet v transvertoru
je skuteéné& 116 MHz!!!

Stupnice je rozloZena na dvou tisté&nych spojich umisténych nad
sebou a vzdjemné& propojenych, coZ je zrfejmé z obrdzku 2, kde je
konkrétni konstrukce orienta&né& nakreslena a popsana legendou. Celek je
uzavren do krabiéky z pocinovaného plechu tloustky 0,5 mm. Ovldadaci{
vstupy a napdjeni je vyvedeno priuchodkovymi kondenzdtory. Vstupni
kmitolty jsou privedeny stinénymi kabliky. Konstrukci stupnice 1lze
upravit dle moZnosti konstruktéra, je vSak nutné zachovdvat obecné znama
pravidla préce s obvody CMOS. Josef Bubik, OK2SBL
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C9 +:C12 - priichodkové

PRATOVA FORMA
RA1 kondenzatory

C15 ¢ C34 - keram. kondenz.
siasl it e
u QEMA Spisicy vBeoh IO.
(AR, s c6,c7, C13, Cik - tantalové
TIO+- 741 T3 - T43 elektrolyty
, J oca 2,2¢68 muF/15V
PRILETOVAN L 2z POC, PLECHU C8 = .lﬂktI'Olyt typu TE
obr. 2 coa 500 « 1000 mF/15V

Odpory R284R7 - TR 151(TR 191)56K, p¥i pouZiti-diaplaid se spolefnou
katodou, jsou tyto nahrazené odpory s hodnotou cca 1K+1K8, soudasnd

_ odpadaji tranzisgory T104T43 a odpory R73eR116 - TR 151(R191) 1K8.

Tranzistory T104T43 jsou pouZité plastikové KC 147+KC 149. Potencio-
metrimMym trimrem R20 je moZno nastavit svit displeji.

V{vod na desce A oznaSen +D, je spojen s anodami v3ech displeji. Pii-
pojeni displeje je provedeno drétovou formou. Spoje oznadené &isly
1 + 10 propojit mezi dosk.nml@ ® .

Odpor R72 je p¥ipojen k doaot. to&oo u3jab d:l.lplejo (coa 1K). :

Celou stupnici je nutné uzaviit do k.rabiﬁk.y s pooinovaného plechu. Oba
tiBt3né spoje Jjsou k sobd fixovény Cu dréty, ptiletovanymi k Cu folif

v rosich obou ti¥f. spoju. 5
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Feritové materidly "FONOX" a jejich znaceni

Mat Pocdtelni u; tg /p; pri f vyrdbé&né tvary barva (&islo)
- [10-6] (MHz]

H23 2200+20% <8 0,1 RM, hrni¢k. jddra sv.krémovd 6050
H22 2200+20% {8 0,02 E.X hrnick. jddra oranZz.ndvést.7550
H21 1900+20% - - U,EC,E jddra hnéd &okol. 2430
H20 2000+20% <22 0,1 U,E jdadra,toroidy 38Sed stredni{ 1100
H18 1800+20% <15 0,1 dolad. jddra fialovéd 3500
H12 1200+25% <20 0,1 X,RM,hrni¢k. jddra sv. modré 4400
Hi1l 1100+20% <20 0,1 ty&.trub.,vych.j. Dbiléa 1000
H10 1300+20% <20 0,1 E,zdvitovd jddra bez oznaceni

H7 650+20% <45 1 ant.,zdvit. jadra sv. zelen 0149
H6 600+20% <30 1 hrni&k.j.,toroidy <&ernd 0199
N2 200+20% <80 1 ant. (toroidy) zelefi tmavd 5400
N1 120+20% <150 10 ty&.,tor.,zév.j. Zzlut chrom. 6200
NO8P 80+20% <150 12 hrni¢k. jédra ¢erv.visnovda 8300
NO5 50+20% <200 20 z&v. jddra, toroidy modr pariz. 4700
NO2 20+20% <400 50 zd4v. jddra,toroidy =zelen.pastel.5014
NO1P 11+420% <1250 200 Z4v. jddra ruzové 8027
NO1 8+20% <1000 100 zdv. jéddra, toroidy rumélk.ZervefiBl40

36



Zdkladni obvody transceiveru SSB

V. ¢&ldnku je popsdno zapojeni, které tvori zdklad transceiveru a

sklddd se =z mezifrekvence, produktdetektoru a =z obvodl generovani
uplného signdlu SSB. V zapojeni se pouzivd standardni filtr 9 MHz,
nejlépe typu FX9B, PKF9/8Q nebo PP9-A, (vyrobek SP). Misto puvodniho
zapojeni smé&3ovade jsme pouzZili nd3 vyvdZeny smé3ovad UZ07. Vsechny
obvody jsou umisténé na jediném plo%ném spoji a umoZiujl wvytvorit
sestavu kompletniho transceiveru podle potreby a moZnosti konstruktéra.
Zapojeni vychdzi z konstrukce G4LCF a bylo pak déle upraveno SP5WW pro
obvody dostupné na trhu RVHP. Schéma zapojeni je na obr. &. 1.

€innost obvodu je ndsledovnd:

Prijimaci &4st:
Pri pripojeném napétf +12V postupuje signdl z antény do pdsmové

pPropusti pro jednotlivd amatérska pdsma (viz ddle) do sm&3Sova&e UZ07 a
po vysmeéSovdni se signdlem VFO (0,5-0,8V) pres impedan&ni trafo Tril
(50/500)02 do filtru. Z filtru je signdl priveden na vstup prvniho Mf
zesilovae  tvoreného 101 -UL1221N. Zesilent obvodu pri nulovém
potencidlu na Spiéce 14 a symetrickém napdjeni pres obvod Tr2 (Spicka 7
a 8) je cca <60 dB.

Pres kond. C8 je signdl priveden na I02 (A244D), ktery pracuje jako
druhy Mf zesilovaé& (5pi¢ka 1 a 2). Pri automaticky rizeném zesflenf ma
zesileni max. 35 dB a dé&le pracuje jako produktdetektor a zesilovaé& pro
S-metr. Na Spi¢ky 4 a 5 je priveden prostrednictvim Tr3 signdl =z
oscilatoru nosné (BFO) o urovni 200-250 mV mezi vyvody a kostrou.

Napdjeni produktdetektoru je provedeno (3pi&ky 15 a 16) symetricky
odpory R3 a R4. Nf signdl je vyveden z odporu R4 a po n&sledujict
filtraci (Cl11, R2, R16) postupuje pres kondenzator C18 na potenciometr
¥izeni hlasitosti a do nf zesilovate zndmého klasického zapojeni s
MBA810AS. Na =z&vadu nebude ani pouZiti nékterého osvéd&eného Nf filtru
zapojeného mezi vstup potenciometru hlasitosti a Nf zesilovaé&.

Signdl Nf také prochdzi kond. (€20 na zesilova¢ T1 (KC509) a po
nasledujfcim usmérnéni a zdvojeni zdvojova&em napéti (D2, D3) je toto
nap. privedeno znovu na I02, kde PO vystupu Spi¢kou 10 napd&ji obvod AVC
zesilovate Mf (Zpidka 3) a rovnés obvody S-metru.

Funkce obvodu vysilale:

Po pripojeni napé&tf na vysilaci &&st +12V dojde k nasledujicim
funkcim: Operaéni zesilova& IO3 (typu MAA741CN) pracuje jako mikrofonn{
zesilova¢. Uroveh zesileni pro dany mikrofon se nastavi trimrem P2,

Z wvystupu 103 postupuje nf signdl do vstupu vyvaZeného smé&Zovade
realizovaného na I04-UL1042N nebo S042P. Odporovy trimr P3 umoznuje
vyvédzZeni obvodu sméSovade a potlageni Grovn& nosné do -50 dB. Na Spicky
7 a 8 je priveden signdl nosné stejnym zpusobem jako u produktdetektoru.

Ziskany DSB signdl je vyvedeny pres Tr5 na zesilova& osazeny PNP
tranzistorem T2 (BC415, KC307B) a ddle pak vedeny do filtru. Odpor R24
je pracovnim odporem T2 a souCasné slouzi jako prizpusobovaci ¢&len
krystalového filtru (Z=500R). Uplny SSB signdl je za filtrem
prizpusobeny obvodem Trl k impedanci smé&%ova&e UZ07. Po vysmésSovdni se
signdlem VFO je priveden do pdsmového filtru pro prislusné KV pdsmo. Na
nizkoimpedan&nim vystupu pdsmového filtru bychom m&li obdrzet vf napéti
o velikosti 30-80 mV (z&visi hlavné na konstrukci filtru) a timto pak
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budime zvoleny vykonovy zesilovac&.

Zapojeni ddle obsahuje dva oscilatory nosnych frekvenci prepinané
napétim. Je pouZzito mosfet tranzistoru T3 a T4 (BF245C) v Colpittsove
zapojeni s prac. odpory (R25, R27) v dreinech a spojéné transformatorem

Tré6, tento umoztiuje imp. prizpusobeni a upravu signdlu pro
produktdetektor a vyvézZeny smé&Soval TX-u. Na vystupu Tr6 by mélo byt vf
napéti o urovni 200-250 mV. Poslednim obvodem na desce ploZného spoie

je jednoduchy diodovy voltmetr (D4, R29, R30, C42 a P4), ktery umozZfiuje
kontrolu vystupniho vf nap&ti na vystupu (PA) TRXu. Je vhodny predeviim
pro QRP stupné pri malé vzddlenosti mezi vstupem voltmetru a vystupem
QRP stupné.

obr. &. 2 - osazend deska plo3ného spoje

obr. & 3 - plosny spoj
Pozndmky k provedeni:

Tr X 3 z&vity tremi zkroucenymi vodi¢i na dvouotvorovém jédru,
vodié& prum. 0,5 mm; PVC izolace
Tr 2 a Tr 5 — kostra 5 mm (kryt 14x14 mm), puvod z tranz. RXu;
9%9 z&v. 0,15 mm, na ndm 5 zdv. 0,10 mm vaz. vin.
Tr 3 a Tr 4 3x10 z&v. 0,15 mm (zkroutit) na tor. N-05 10 mm
Tr 6 — 28 z&v., 0,15 mm; 4 zdv., 0,5 mm — k vyvodu "E" na tor.
N-05 10 mm

|

V&echny pouzité odpory jsou pro zatiZeni 0,25W, nejlépe typu TR151.

Blokovaci kondenzdtory keramické, pokud moZno nejmen3ich rozméru
(neni podminkou), krom& hmoty 2e supermitu ozna&ené "“N"! Vazebni
kondenzdtory doporu&uji tantalové pro znacné mensi vnesené 3Jumy. Vazebni
kondenzatory v obvodech vf jsou slidové nebo polystyrénové.

Integrované obvody doporu¢uji instalovat do objimek pro moznost
vybéru nejlepsiho exempldre a zna&né mensi riziko poskozeni pri pajeni a
ev. vyméneé. y

P#*i osazovani IOl chci upozornit na skuteénost, 2e spoje vedené
ke &pi¢ce 1 a 8 jsou vedeny pres nevyuzZité vyvody 6 a 12 s kterymi nesmi
byt spojeny. Proto pri osazeni této pozice objiimkou tyto vyvody
oditipneme. Instalujeme-1i zde primo IO, zahloubime otvor na strané pl.
spoje zpusobem uZzivanym pri osazovadni oboustrannych plosnych spoju
(zemnici strana!).

Doporuduji <&dst pl. spoje s gen. nosnych kmitoétl stinit jak =ze
strany sou&édstek, tak i ze strany pl. spoje.

Toroidy Tr3, Tr4 a Tr6 o prum. 10 mm je moZné nahradit toroidy o
prum. 6 mm rovnéZz z hmoty NOS. '

Pri kvalitnich (prezkouSenych) souldstkdach a pe&livé préci by
nem&ly nastat pri oZzivovani Z4dné komplikace. K nastavovéni je v tomto
zapojeni minimdlni po&et prvka a také soubor méricich pristroju
nevybotuje z b&znych mozZnosti.

Pro zvySeni udinnosti AVC je mozno pouzit zapojeni na obr. &. 4.
Pripojeni je provedeno drdtovymi propojkami.

Zpracoval OK2WFW a OK2BIQ, Kkteri preji viem zdjemcum mnoho zdaru pri
stavbé i provozu hotového zarizeni.

Vy 73!
Rozpiska materidlu:
Odpory : R1,R5,R19,R20 : 100R TR151
R2,R4,R11 5K6 TR151
R3 2K2 TR151
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Odpory TR151 jsou ekvivalentni MLT-O,25,

zatiZeni 0, 25W.
Kondenzdtory:

Ostatni materidl:
Polovodi&ové prvky:

R6,R16,R17 10K TR151
R7 1K8 TR151
R9 56K TR151
R10 6K4 TR151
R8,R13,R15,R18,R25,R27 1K TR151
R14 47K TR151
R21,R24,R30 S510R TR151
R22,R23,R29 S5K1 TR151
P1 4K7 TP095
P2,P4 100K TP095
P3 M47 TPOOSB
moZno pouzit i dalsi typy

Cl,C2 22J

€3 1K
C4,C5,C6,C9,C22,C47,€31,€33,

C35,C42,C45 22K

C7.C30 150J

c8 22K TC210

C10,C34,C43,C46 10K

Cl1l1,C16 47K

C12,C13,C14,C15,C19,C48 4K7

C17 : SM/10V

C18.C20,C23,C29 2M2 TE123

Cc21 S50M/15V

C44,C25,C28,C24 10M/10V

C26 330J

c27 M33 TE125

C32 10K TC210

C36,C37,C38,C39 47J WK714 11

C40,C41 50J WN704 25

XF1 8Q filtr XF9B, PP9-A2

PKF9/8Q
X1, X2 krystaly USB, LSB frekvenci

Vyvédzeny bal. smé&fovad
D1,D4
D2,D3

UPRAVA PRO RIZEN( 1.STUPNE M ZES. AVC
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UZ07 (IE500)
KA206 ,KA263
GA202,GA203
BC413,KC509
BC415,KC308C
BF245C
UL1221N
A244D
MAA741CN
UL1042N
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Tranzistorovy koncovy stupeft 10 W pro pdsmo 1,7 az 30 MHz

Uvedeny koncovy stupefi byl navrzen jako zdkladni PA viepdsmového

KV tranceiveru ur&eného pro samostatny QRP provoz, nebo pro buzeni
elektronkového vykonového stupné. i

Pro zapojeni koncového stupné byla zvolena dnes jiz klasicka
koncepce girokopdaskového stupné s vyzZitim symetrické dvojice
vykonovych tranzistoru KT922 se zat&Zovacim odporem dvojice 75 0 a
napdjecim napétim 24 V. Budici stupeii, kde je obvykle pouzivdn vykonovy
tranzistor s pracovnim bodem posazenym do tridy A byl nahrazen obdobnym
linedrnim symetrickym stupném s tranzistory sti*edni vykonnostni tridy a
nizkou hodnotou pracovniho bodu (KFW17). Vazba mezi ob&éma stupni je
*efena s frekvenéni kompenzaci a impedaninim prizpusobenim pomoci
§irokopdsmového impedan&niho transformatoru. Nastaveni a stabilizace
pracovniho bodu koncové dvojice tranzistoru Jje reSena vyuzitim
integrovaného stabilizdtoru MA723. Toto zapojeni se vyznafuje Vysokou
stabilitou pracovniho bodu nezdvislého na urovni buzeni. Teplotni
stabilitu zajisfuje dioda typu KZZ74 a pod. v kovovém pouzdru, pripdjena
do t&sné blizkosti koncovych tranzistorti. Pracovni bod je nastaven
trimrem 150 O na IC=50 aZ 100 mA. Pro nastaveni pracovniho bodu budiciho
stupné cca 15 az 20 mA je vyuZito ubytku nap&t{ na prechodu b-e,c
tranzistoru KF503 a jeho tizeni prostirednictvim sériového odporu.
Pracovni body obou stupfit je moZno blokovat vstupem +Rx. Kolektorovy
obvod koncovych tranzistoru je chrénén vykonovou Zenerovou diodou KZZ714
(Ug cca 24 V). Chrani stupefi pred prepétim a prepdlovanim. Do privodu je
vhodné zapojit tavbou pojistku cca 3A/F. Cely PA je sestaven na
oboustranném tist&ném spoji (jedna strana félie - zem). Motiv ti&té&ného
spoje ze strany souddstek je uveden v tomto prispévku. Ze strany félie
je prostrednictvim t¥ech lemovacich matic prisroubovdn chladi& koncovych
tranzistoru rozméru ti%té&ného spoje. Budici tranzistory jsou otoceny
pouzdrem k chladi¢i a prostrednictvim objimek nasazenych na pouzdra jsou
tepelné pres f6lii spojeny s chladicem (elektricky izolované). Cela
deska tisté&ného spoje je zapdjena do krabiclky z pocinovaného plechu.

Tabulka namé¥enych hodnot pro vystupni vykon 10 W na zat&Zovacim
odporu 75 Q:

f Uvst Zvst Ic bud. IcPA Mé&reni bylo provedeno.
8 kondenzdtory v emitorech
MHz mV Q mA mA budicich tranzistoru KFW17
i 5P 220 13 110 670 hodnoty 2k2. P¥i pouziti
3:8 200 30 100 650 hodnoty cca 15k se vstupni
7 170 75 100 720 ) citlivost celého zesilovace
10 180 62 100 830 vykonu zvys1.
18 220 36 140 900
21 210 28 140 880
25 170 16 120 880
30 220 15 140 900

Ing. Zden&k Bajer, OK2BOX
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1. Rosmistdni souldstek na desce ¥irokopésmového koncového
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Pouzité transformétorz a_tlumivky

» PAry propoJi-

Tr 5 =« coa 5 zdvitd - 2 phry tenkého Penylu (zoaisog)xz £ ik
] -2. m. 26 an -

me paralelnd (Z,=75Q). Jadro 6x toroid 10x6x
KOLEKTOR ' Rz

ipar
dlll!ﬁﬂlﬁ
KOLEXTOR B === KOLEKTOR
KOLE KTOR
Tr 4 = 7 24vith = 2 a 2 draty zkroutit coa J zév./om, pary Bak nave

zdjem zkroutit a propojit paraldnd jako u Tr5. T{m dostaneme
2 vinuti{. ZadAtek jednoho vinut{ spojit s koncem 2. vinuti.

KOLEKTOR
2 ’-b -‘4".‘ =4 {
Nav2A1EM ZKROUTIT pay SERT LS
’-‘.0‘-‘.-‘-0-‘ 2 e

Kf +iyy
K2
22

7, KOLEKTOR
Jadro 6x toroid 10x6x4, N2 « tm. zeleny. DrAdt g0,35 CuSmH,

Tr 3 = 7 zavitd = 2 a 2 draty zkroutit oceca 3 z4v./om, péry pak navse
zhjem zkroutit. Jédro 1x toroid 10x6x4, N2 - tm. zeleny.
Drdt CuSmH $0,35 mm.

K1
O ooonRcrosonanoecocioncd ya

MAVZAIEM ZKROUTIT

21
21

23 K3 Buzen E: BAZE )
et kb BAZE - g > BUZEM
Tr 2 = 7 2&vitd - vinout stejn¥ jeko Trh. Jédro toroid 10x6xk4,
N2 « tm. zeleny. Drét CuSmH, g0,35 mm.
Tr 1 - 3x7 z4vitd - zkroutit coa 3 z4v./om, jédro 6xhx2, N2 - °
tm., zoleny. Drat CuSmH £0,2 mm.
L1 = 12 2avitd ¢0,2 CuSmH, jédro toroid 6x4x2, NO5 - modry.
Indukdnost 1 uH,
Ti1 - 20 zdvitd g0,15CuSmH, jhdro toroid 6xkx2 H20 - Sedy
T12,3- 15 z&vitd 0,5 CuSmH, jadro toroid 10x6xk, H20 - Bedy
Tik,5- 7 zhvitd 40,7 Jadro toroid 10x6x4, H20 - ¥edy
Tabulka vfstupnioh filtrd
PAsSMO c1 c2 c3 c4 C5 Li L2 [fr1 |fr2
1,8 667 1330 | 547 133 (413 | 6,3 b,7 | 5,49 3,61
3:5 373 606 | 260 67 |200 | 2,85| 2,2 (7,6 11,54
7 180 333 133 14 107 1,54 1,2 R1,6 | 14,2
10, 14 100 167 67 16 50 | 0,85 0,6128,7 | 43
18,21 67 107 Lx 10 3% | 0,61 0,4 B4 4a
| 24,28 L6 65 | 30 | 13,3 33 | 0,4 | 0,3368,5 |48
/MHz/ /p¥/  [/®¥/ [/p¥/ [/pF/ [pF/ Ja/ /ull/ MHs//MAw/
b
S S ! Vetupni, vfstupni impedance filtru je 75Q.
fr1 $r2 Indukdnost{ jsou realizovény na toroidech
1—_%rr_ﬂ§" hmoty NO1, rozmdrd 14x7x6.
'Tc1 Tez é%a Prepinéni vystupn. filkra je mechanicky

spfaZeno s pirepinalem pdsem kmitodtové
Gst¥edny. :
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Jakou anténu pro KV
Popisovand anténa je vysledkem snahy o postaveni jednoduché a

u¢inné antény pro DX pé&sma tak, aby pfi prechodu z pdsma na pésmo nebylo
t¥eba prepinat obvody u antény, tak jak to je u SP3PK a podobnych
systému a pritom, aby bylo dosaZeno maximdlni G&innosti.

Na za&étku popisu jsem chté&l upozornit na skutelnost, Ze se stavbou
této antény se muze zalit, aZz je k dispozici dobry PSV metr. Bez toho je
jakdkoliv snaha marnd. Reflektometr je nutno pouzZivat 1 =za provozu.
Predpoklad usp&chu je dobry vysila¢ s ¢Cistym signdlem s vystupni
impedanci 50-75 4.

Anténa je nakreslena na obrdzku &. 1.

Popis antény: :

Protoze ne kazdy bude mit stejny materidl, délka zarice a
prizpusobovaciho pahylu jsou jen informativni. Jsou to miry, ze kterych
se vychdzi. Je nutno je presn& nastavit aZ pri ladéni antény. Totéz
platf o induké&nosti u zdarice. -

Postup pri nastavovédni antény:

TX vyladime do napdjele, kde je zarazen reflektometr. Prepneme na
méreni PSV s doladime kondenzdtorem C na min. vychylku reflektometru. Po
prepnuti{ zpét naladime TX znovu na maximum, protoZe se hodnoty zménily

ladénim kondenzdtoru C. JestliZze PSV presahuje 1,2 na 14 a 28 MHz a 1,9.

na 21 MHz, m&nime induké&nost civky L tak dlouho, aZ dosdhneme nejmensiho
PSY. Po kazdé zmén& je nutné ladéni a méreni na viech trech pasmech
zopakovat.

~Jestlize i po nastaveni induké&nosti bude PSV horsi, jak Jje uvedeno
ddle, zkusime =zménit délku zd&ride, kterd je kritickd v rozmezi + 100
mm. Nejlepsi je, mdme-1li moZnost &dsti za&rilfe libovolné prodluZovat nebo
zkracovat asi o £1 m (zasouvdnim 2 trubek do sebe).

P¥i nastavovdni pahylu je tfeba, aby bylo dosaZeno min. vychylky
méridla reflektometru v poloze PSV na viech pasmech. JestliZe -otoCenim
kondenzdtoru C bude obsaZeno jen 14 (pripadné 21) MHz, Jje pahyl dlouhy,
obsdhneme-1i jen vy%31 kmitodty, Jje pahyl kratky. Jinak jeho délka nem
vliv na PSV. Sta&i, bude-1i dosaZeno na vSech pdsmech rezonance. Dalsi
zmé&nou délky jiZ PSV nezlepiime.

Z&ri& je mozno zhotovit z libovolné trubky, pricemZ je nutno brat v
uvahu zkrdceni trubky pri vé&tdim pruméru. V mém pripadé je 2z4&ri& ze
z4clonové trubky (mimochodem velmi lehké a levné), délky 2,9 m a zbytek
je nastaven 2z pulmetrovych anténnich trubek RM31. Celek je uzavren
zdtkou a bohat& natien. Anténni trubky z RM31 maji vyhodu, 2e je moZno
je gesroubovat na libovolnou délku. Tim je moZno téZ presné nastavit
délku zarite. Zarié¢ je ukotven ve vysce 3 m tremi silonovymi lanky.

Zemni rovina je ze 4 dr&tu prum&ru 2,5 mm, délky 530 cm. Civka L
(kritickd) m& 8-9 zavitu na pruméru 40 mm z drdtu pruméru 2,5 mm.
Kondenzdtor C je du&l 2x500 pF. Pahyl m&¥{f 11,5 m a je z koaxidlniho
kabelu 75 Q. Napdje& je libovolny. ;

Nevyhodou antény je, 2e jeji pata nesmi byt od vysilaci mistnosti
déle nez 10 m, aby byl pristup k ladicimu kondenzdtoru na konci pahylu.
Jinak je nutné ddlkové ovl&ddni nebo prepindni pevnych kapacit pomoci
relé. Nastaveni kapacity na kaZdém pdsmu je rovn&Z Kkritické a Je
nejlep#i, kdyZz kondenzdtor je ve vysilaci mistnosti.

PSV: 14 MHz ~ 1:1; 21 MHz - 1:1,6; 28 MHz - 1:1
Podle OK1WC, UB5UG, SP3PK zpracoval Jan Motyka, OK2BIQ.
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Linedrni koncovy stupef pro pdsmo 145 MHz

Predkldddme ovéreny popis koncového stupné, Kktery se osvédcéil ve
spoluprdci s transceivery o vykonu 0,2 az 3 W (napr. Kentaur, Snézka).
Princip &innosti: -

Z duvodu nejlepsi u&innosti bylo pouzito zapojeni v linedrni tridé
C. Zesilova®é si nastavi pracovni podminky s&m detekci budiciho napéti
privedeného na mFiZzku elektronky E1. Napéti na gz El se méni v rytmu
budictho napé&ti. V Pr¥ipadé, kdy Jje zesilova&é bez buzeni, z&vérna
elektronka E2 md nulovy potenci&l na g4 a te&e ji velky anodovy proud.
Napéti na anodé E2 klesd& a zdroveti klesd i na g2 El. Elektronka 1in.
zesilovake (E1) nedostane patriéné nap&ti na g2 , proto ji tefe maly
anodovy proud. Po privedeni buzeni dojde k usmé&rnéni budiciho napéti v
elektronce E1 (dioda g4 -k) a tim vznikne predpé&ti{ na odporu R2Z, které
uzavird elektronku EL84. Napéti na gz El se zvétduje, protoZze E2 se
privird. Elektronkou El tete anodovy proud umérny budicimu napéti. Aby
zesilova® pracoval linedrn&, musi zdvérnd elektronka taktéz pracovat
linedrné. Pro tento uZel je nejvhodnéisi zapojeni EL84 jako tetrody.
Ladéni a oZivovéni: _

Pri vypnutém napdjecim napé&ti naladime pomoci GDO mrizkovy obvod L2
a obvod L3, C4. Zapneme 2Zhaveni, privedeme buzeni 0,5 az 1 w.
Stladovanim nebo roztahovdnim =zdvitu civky L2 se snaZime ziskat co
nejvétsi napéti na odporu R2, viz obr. 2. Nyni zapojime umé lou z4téz
75 0 /50 W a zapneme anodovd napéti. Ladime anodovy obvod L3, C4 a
pozorujeme anodovy proud, ktery po vylad&ni do rezonance klesne ¢ 10 az
20%. Pomoci PSV metru nebo wattmetru doladime vazbu L4, C4, C5 na
maximum vyzareného vykonu do um&lé zdtéz2e. Upravime odpor R9 na vhodnou
vychylku mé&rdku, ktery je moZno pouzit jako orientaéni wattmetr. Hodnoty
napéti a proudd musi odpovidat Gdajum v tab. 2 nebo tab. 3. Timto
zpusobem nastaveny zesilova& je pripraven k provozu. Z grafu na obr. 3
je zrejmé, Ze pri buzeni v&t3im vykonem jak 5 W vykon klesd. Optimdlni{
buzeni je 0,2 az 3 W. U&innost se pohybuje od 65 do 77%. Doporu&uje se
chlazeni elektronky vhodnym ventildtorem. S timto koncovym stupném,
ktery je napdjen bezprostrednd ze sité, musime zachazet velmi opatrné.
Zesilovad musi byt vZzdy zapojen do sit& tak, aby ochranny vodil byl
pripojen na sk¥ifiku zesilovaZe. Obvodu, ktereé automaticky spravné
pripojuji =zarizeni k zdsuvce je nédkolik. Jedna moZnost je uvedena u
tohoto koncového stupné. Pomocné obvody pro ovlddéni, signalizaci atd.
si kazdy doplni podle pouzitého budife a vkusu.

Podle SP2RO zpracoval Petr Raschka OK2SRA, Jan Motyka OK2BIQ
Nékteré katalogové udaje pouzitych elektronek v &lénku:

Elektronka Ut If Ua Ug2 -Ugl Ia Ca/gl Po f
(V] (A] [Vl (V] (V] [mA] [pF] (W] [MHz]
REE30B 6,3/12,6 2,4/1,2 600 250 60 100 0,1 65 150

QQ06/40 6,3/12,6 1,8/0,9 600 250 80 100 0,1 S0 200
GU29 6,3/12,.6 2,4/1,2 250 175 11 60 = 40 200
GI30 6,3/12,6 2,4/1,2 250 175 11 60 - 15 200
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Sezunam soudistek:

C1 - 50pF (WN 704 25...)

c2, ¢3, ¢7, Cc8, c17

Ci3, C14, C15, C16 = 1nF

Ch = 2xhe10pF

C5 = 20pF vaduchovy

Cé6 - 150pF/1600V TC 278

C9, €10, C11 - 200uF TC %21,
_ 519a, 4450
Ci2 - 500 uF TF 008, TE 984

D1 - GA 204
D2, D3, D4 - KY 132/1000
D5 - KY 130/300

RL1, RL2 «~ napl¥. QN 599 25
RL3, RLA -RP 700
tll, t12 = 15 mAv. drAtem #$0, Smm

R1 -)nahradit trimrem 10K, nasta-

R3
R4 -
RS =

R6
R7
RS
Ry"
R10,

2 (3) - graf na obr, 2
seriovd 1K244K7 TR 511
- " - B5K6+5K6 TR 154
- " =« 5K6+5K6+5K6+1K3
TR 154
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Praktické pozndmky ke konstrukci TCVRu - M-02

Pri stavbé Jjsem narazil na né&kolik nedostatku, které znalné

zt&Zovaly stavbu daného zarizeni. Jednd se zejména o chyby vzniklé v
tisku a nékolik dodate&nych uprav zlep3ujicich vlastnosti TCVRu.
Pozndmky jsou rozdé&leny na dvé &dsti:
¢dst analogovd (deska M-02A):
1/ Kondenzdtor C27 u keramickych filtru md& byt oznacen C21 - 150 pF
a jednim koncem m& byt uzemnén
2/ Neozna&eny odpor u keramickych filtru m& byt R18
3/ R21 v rozpisce mi& mit hodnotu 10k
4/ C25 a R26 maji prehozend ozna&eni v obrdzku osazovani
5/ C19 u L4 m& byt sprdavné C13
6/ Pri zapojovdni drdtové formy k palcovym prepinalum postupovat podle
obr. 12. Jednd se o umisténi vyvodu A, B, C, 5 kHz. Oproti desce =z
obr.9 prehodit vyvody A, C podle obr. 12. Na obr. 9 u I04 neoznadcéeny
vyvod je 1750 Hz. U privodu 1750 Hz md& byt sprdvné VFO OUT.
Dédle popisované upravy se tykaji prijimaci &dsti TCVRu.
a/ Vstupni civka Ll m4 5 z4vitu drdtu CuAg ¢ 0,8 mm, vazba Jjednim
zdvitem, Cl = cca 5,6 pF
b/ Civka sm&Sovate L2 md 3 zdvity drdtu CuAg ¢ 0,8 mm
(obé civky jsou bez krytu s jddry NO1P)
¢/ P&smovd propust je upravena ndsledujicim zpusobem: L3 md 30 =zavitu
drétu CuL @ 0,3 mm na toroidnim krouzku § 10 mm hmoty NO5. L4 ma
rovndz 30 z&vitu drd&tu CuL @ 0,3 mm na toroidnim krouzku @ 10 hmoty
NOS5. Vazba L4' ma& dva zavity.
K doladé&ni propusti slouzi kapacitni trimry cca 20 pF, viz obr. 1.
Propust je sestavena na cuprextitu a pripdjena na misto puvodniho
filtru. Takto sestaveny filtr je podstatné jednodu#&i na nastaveni.
Ne jchoulostivéisf &&st{ uml&ova&e v TCVRu M-02 je civka L6 (za
predpokladu, =Ze I0 A225 je v porddku). Vyzkousel jsem nékolik druhu
t&chto civek. Nejlépe se osvéd&ila civedka vinuta na kostrilce MF
transformdtoru typu 2PH85 ... (feritovd ¢&inka ladénd feritovym
kloboudkem). Civka L6 md& 65 zdvitu drdtu CuL @ 0,1 mm a kapacitu C 1KZ
(styroflex). Civedka je ponechdna v hlinikovém krytu. Uml&ova& takto
pracuje spolehlivé a byl vyzkou¥en v n&kolika vzorcich TCVRu.
tdst logicka:
1/ Odporem R14 upravit pracovni bod tak, aby zafaly pracovat délicky
2/ C8 je oznalen jako C3
3/ Na plo3ném spoji chybi spojka mezi C8 a bé&zi T3
4/ R17 je oznalen jako RS57
5/ Na ploZ%ném spoji chybi propojka mezi emitorem T6 a bdzi TS
6/ Mezi vyvody 6 a 7 1014 vlozit tantal. kondenzdtor hodnoty 2M2 az 4M7
(pozor na polaritu vyvodu 6, 7 1I014)
7/ Misto R29 pouzit trimr 2k7 a nastavit Groveii pro_modulovédni tonem
1750 Hz
8/ Pri vyrob& plos. spoje podle AR byva neodleptdna spojka mezi vyvody
RX a D
9/ Na plo3ném spoji chybi propojka mezi bdazi T3 a C29 ,
10/ Na osazovacim plé&nu MO2L chybi drdtovd propojka mezi I06 a I07
11/ U 106 je #Spatn& umisté&na dratovd propojika — prijde prodlouzit o
jednu dirku
12/ U R11l; R39; C51; C60 odstranit zemnici f6lii na horni strané
13/ Sprdvnd hodnota R30 md byt 1k5
14/ Sprdvnd hodnota R35 md byt 4k7
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15/ Na plosném spoji chybi propojka mezi R19 a emitorem TH

Mnoho problémi p#i oZivovéni logické &&sti se ueti{ pouZitim misto
nasich IO MH74193 kmito&tovs lepsich I0 sovétské vyYroby K155IE7. D4le je
dulezité oSetreni vstupu a vystupu IO MH74188 (vyvody &. 1, 3 az 8, 10
az 16) a u IO MH74193 (vyvody ¢. 3, 4, 6, 7) pripojit pres odpory cca
1k2 na +5V,

Ve svém zarizeni nepouZivam palcové prepina&e pro prepinadni kandlu,
které mi pro sviij té&zky chod a malou prehlednost nevyhovovaly. TCVR
ovliadam elektronicky 4 tlaéitky. Jednd se o jednuduché zapojeni
vyuZivajici vratnych dekadickych synchr. ¢&iftada MH74192, jejichz &{tan{
zajistuje multivibrdtor s NE555 ( BE555). Zapojeni nepotrebuje komentdar.
Zvoleny kandl je indikovén na 7 segmentovych zobrazova&fch, které Jjsou
buzeny dekédery D147D a pod. Tento doplnék m& vysokou proudovou
spot¥ebu, ale pri provozu ze stdlého QTH to nenf prekaZkou. TCVR navic
z1skd& pohodlnou obsluhu a atraktivni vzhled.

Rychlost volby kandlu lze nastavit trimrem na desce plosnych spoju.
U nékterych vzorku dochdzelo k zakmitdvdni u IO MH74192, tento jev lze
snadno odstranit viazenim kapacity desitek nF mezi zem a vyvod &. 3 u IO
NE 555 ( BE 555). Schéma + rozmisté&ni souddstek a motiv plosného spoije
je na obr. 1. Z duvodu zjednoduseni plosného spoje je signdl z invertoru
MH7400 odebirdn primo ze strany spoju. Propojeni vyvodu u IO MH74192
(vyvod 1, 2, 5) s invertory je provedeno dr&tovymi spojkami .

Veskeré vyvody jak k tla&f{tkum, tak i logické &&sti jsou pdjeny ze
strany spoju a mechanicky upevnény uvazem. Prepina¢ je sloZen ze dvou
plosnych spoijti. D1l ze 7 segmentovymi zobrazovadi se pripdajf{ kolmo k
desce ¢&itacu.

Prepina& pracuje naprosto spolehlivé& beze zmény oproti puvodnim
palcovym prepina&um.

Zpracoval Gabriel Lipka, OL7VTP

Zékladni rozdéleni kmito&tového pdsma -145 aZ 146 MHz pro FM kandlovy
provoz

Vstupy FM prevadé&éy: Vystupy FM prevadéd&u:
RO 145,00 R4 145,100 RO 145,600 R4 145,700
R1 145,025 R5 145,125 Rl 145,625 R5 145,725
R2 145,050 R6 145,150 R2 145,650 R6 145,750
R3 145,075 R7 145,175 R3 145,675 R7 145,775

Simplexni FM kandly:

88 145, 200 516 145,400

59 145,225 S17 145,425

510 145, 250 518 145,450

S11 145,275 519 145,475 '

S12 145,300 520 145,500 volaci FM kmitodet

513 145,325 S21 145,525

S14 145,350 522 145,550 mobilni volaci kmito&et
515 145,375 523 145,575
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Minipyijima& CW/SSB pro 3,5 MHz
P¥ijima& je uréen. pro za¢inajici radioamatéry a pro mldadez,

Zapojeni vychdzi =z konstrukce SP9ADU. Jednd se o prijima¢ s p#imym
sméSovdnim, tj. signdl =z lad&ného oscildtoru se primo smésuje s
prijimanym signdlem. Vysledkem sm&Sova&ni je akusticky tén p¥ijimané
stanice pri cW nebo akusticky signdl postranniho pdsma pri 88B.
Jednoduchost systému p¥rimého smé&Sovani md vS8ak jednu vadu a to tzv.
Zrcadlovy prijem (dvousigndl). Napr. pri poslechu CW stanice o kmito&tu
3.510 MHz, prijem s akustickym signdlem 1 kHz je moZny p¥i kmito&tu
oscildtoru (BFO) bud na kmito&tu 3,509 (3,510-3,509=1 kHz) nebo na
kmito&tu 3,511 (3,511-3,510=1 kHz). Obdobné je tomu pri p#ifjmu signdlu
S8B. Blokové schéma je na obr. 1.

VF zesilova&¢ je pouzit za udelem zvétSeni citlivosti prijimace
hlavné pri p?*fjimu ve dne, nebo pPri pouziti krdtkych antén. Kromé& toho VF
zesilova¢ =zabratiuje pronikd&ni kmito&tu oscildtoru do antény.

NF filt®r omezuje kmito&ty pod 3 kHz, které jsou neupotrebitelné v
radiokomunikaci.

NF zesilovaé md dostate&nsd velky vykon pro prijem na sluchdtka.

Popis zapojeni

Signdl =z antény je priveden na vstupni obvod L1, C1 . Z antény
nizkoohmové 75 ohmu (Dipol, G5RV atd.) na odbo&ku vstupni civky =za
ufelem spravného prizpusobent, pri pouziti ndhradnich antén je signdl
veden pres kondenzdtor Cl na rezonan&ni obvod L1, Cl1 primo. Rezonan&ni
obvod L1, Cl1 je nastaven na stred pdsma a nesmi mit velkou jakost,
protoZe by nepokryl celé pdsmo. Pro zmen¥eni jakosti miZeme pouzit
tlumic{ odpor R1. Z rezonanéniho obvodu je signdl veden na vstup VF
zesilovate (Tl1l). V obvod& kolektoru T1 je zapojen transformator Tri |,
ktery prendsi zesilené napét{ signdlu na vyvdZeny diodovy detektor -
smé&3oval. Presné vyvdzZeni se provddi potenciometrem R4. Na detektor Je
souasné privedeno nap&t{ z ladéného oscildtoru (VFO). Je to oscildtor
ladény v rozsahu amatérského padsma oto&nym kondenzdtorem C18. Po detekci
je vf &&st signdlu svedena kondenzdtorem C7 na zem a nf &&st signdalu je
vedena pres akusticky filtr a potenciometr RS na vstup nf zesilova&e. NF
filtr se skl4dd z kondenzatoru C7, C8, C9 a civky L3. Prenast padsmo do 3
kHz. Se zvy3ujicim se kmitod&tem tlumeni rychle roste az po maximum (asi
kolem 6 kHz) a pak opét klesA. Vys81 kmito&ty u&inné odstratiujf
vysokoohmové sluchatka 4k ohmg. Nedoporu&uji pouzivat jind sluchatka!
Tranzistorovy nf zesilova& 3Jje s primou vazbou mezi tranzistory se
zdpornou zpétnou vazbou (R12, C13, R11). Toto zapojeni umoZiuje velké
zesileni a pomé&rné dobrou stabilitu. Pro NF stupefi volime tranzistory s
mensSim 2zesilenim. Pr{1i% velky zesilovaci &initel tranzistort by mohl
zpusobit rozkmitdni NF stupnd. Pijima& ma& celkové zesilenf od antény po
sluchétka kolem 90 dB. Pro sniZeni zesileni, pri pouZziti dobré venkovni
antény a hlavn& ve veé&ernich hodindch, slouZi potenciometr RS.

Konstrukce

Cely prijima& je proveden na jedné desce dvoustranného cuprextitu.
Horni &4st slouzi jako tisté&ny spoj - spodni jako stinéni. Soucdstky
jsou péjeny na horni &&st — neni treba vrtat dirky do tisténého spoje.
Je moZné i opa&né reSeni: horni &&st pouzit jako stin&ni, navrtat
otvory, zahloubit a pdjet ze spodu. Pod tisténym spojen je prostor pro 2
ploché baterie 4,5 V.

Na obr. 3 je pohled na tistény spoj ze strany sou&dstek v m&EXftku
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1:1. Ze =zbytku cuprextitu je predni a zadni panel a taktéz 2 Dbolni

pasky. V Dboénich sténéach z vnit¥ni strany jsou priletované matky M4,
které slouzi k prisroubovdni horniho a dolniho vika. Vika Jjsou 2
hlinikového (duralového) plechu tloustky 1,5 az 2 mm, obr. 4. Pro ladéni
slouz{ libovolny oto&ny kondenzdtor 50-100 pF, mendich rozméru, z
tranzistorovych prijima&d. Nutny je vsak provézkovy prevod, popripadé
treci a pod., obr. 5.

Civky L1, L2 jsou navinuty na t&1iskdch o prumdru 7 mm s feritovym
jédrem =ze starych TV pfijiimacu. Transformdtor TR1 je na libovolném
taroidnim j&d¥e nebo dvouotvorovém jadru (osmifka). Po&et zd&vitu neni
kriticky, ale zpusob vinuti je dulezity. Zpusob navijeni{ Jje na obr. 6.
Je treba pripravit 3 vodiZe stejné délky, mohou byt jenom smaltovaneé,
stodit je dohromady po celé délce a timto svitkem navinout dany pocet
-&vitll. Po navinuti ohmmetrem, nebo baterii s Zdrovkou ur&ime sprévné
zad&tky a konce vodi&u a pak je vhodné pospojujeme. Po priletovani a
zajisténi vinuti - stejn& jako u L1, L2 - zpevnime lepidlem, napr.
Supercement, atd. Civku L3 filtru navijime na hrnikové jé&dro o
maximalnim vnéjsim pruméru do 30 mm. Polet zavitu ur&ime podle konstanty
A_ . kterd je na hrni&ku vytisténa.

n= -— n ... polet zavitu
AL L ... induké&nost v nanoHenry (nH)
Montdz:

Zhotovime tistény spoj (leptdnim, vyrezdnim, atd.), otistime,
polakujeme kalafunou rozpuiténou v lihu. Priletujeme k nému predni a
zadni panel s vyfrezanymi otvory, i boénice s priletovanymi k nim matkami
M4.

Pripojime oto&ny kondenzdtor se stupnic{ i prevodem. Pak pfipdjime
sou&dstky nf zesilovale (bez odporu R11). Zpusob pdjeni souldstek na
tistény spoj ukazuje obr. 8. Misto odporu R11 zapojime potenciometr 100
k 0, =zapojime napajeni 9V a nastavime potenciometrem nap&ti kolem 4,5V
na kolektoru tranzistoru T5. Na T3, T4 m& byt napé&ti kolem 0,6V. Zmérime
nastavenou hodnotu potenciometru (po odpojeni z obvodu) a na jeho misto
priletujeme nejblizs{ hodnotu odporu s rady +-10%. Po pripojeni
sluchdtek kontrolujeme <¢&innost zesilovafe: nesmi byt slySet piskot,
praskcot atd., coz by znamenalo, Ze zesilova& kmitd. V pripadé&, Ze kmita,
zvét&ime hodnoty elektrolytickych kondenzatortu blokujicich napéajent
(Cl1, C12, Ci13) popripadé vymeénime tranzistory =za kusy s menSim
zesilenim. Vodice sluchdtek nemaji byt prilig dlouhe, nebo se
p¥ibliZzovat ke vstupu nf zesilovate — v kritickém pripadé pouzijeme
stinény kablik. Ve sluchdtkdch muZeme slyset slaby Sum. Pr{l1is velky
Sum svéd&{i o 3patném tranzistoru T3, je treba ho vyménit za nizkoSumovy.
Kdyz se dotkneme prstem vstupu nf zesilovade usly3ime ve sluchdtkach
brum nebo mistni rozhlasovou stanici. Zkontrolujeme napéti a proudy,
které jsou uvedeny ve schématu (obr. 2).

D4dle zapojujeme smé&3ova¢ s transformatorem TR1 s dlrazem na sprdvné
zapojeni vyvodu a sprdvnou polaritu diod. Trimr R4 nastavime predbézZné
do stredu odporové dréhy. Pak zapojujeme VFO. Kontrolujeme, zda
oscildtor kmitd& priloZenim kapacity asi 10 nF mezi bdzi T2 a zem. Maji
se ménit napéti a proudy, Jjak Jje uvedeno ve schématu, obr. 2. KmitocCet
VFO kontrolujeme pomoci GDO, &itaZem nebo druhym cejchovanym prijimaem.
V této fazi uvdadéni do chodu po pripojeni antény na vstup TR1 musime
slyset nejsiln&j%f{ stanice. Nakonec zapojujeme obvod VF =zesilovacle.
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Pomoc{ " GDO nastavime rezonanci obvodu L1, Cl1 na kmito&et cca 3.6 MHz.

Nakonec osadime tranzistor T1. Po pripojeni antény a nastaveni kmito&tu
oscildtoru na 3,6 MHz, doladujeme vstupni obvod L1, Cl1 na maximdln{
hlasitost prijimané stanice. Maximum ladén{ nemd byt prilis ostré. Je-—
l1i, pripojime tlumic{ odpor R1 (cca 10 kohmi) X rezonan&nimu obvodu,
aby naladéni rezonan&niho obvodu bylo ploché. Ddle seridime oscilédtorovy
kmito¢et tak, 2Ze p#i maxim&lni kapacité ladiciho kondenzdtoru m&nime
induk&nost civky L2, aZ jeho kmito&et je 3,5 MHz na zad&é&tku stupnice.
PFi pouziti druhého cejchovaného prijima¢e kontrolujeme kmito&et tohoto

ser'izovaného prijimace. Takovymto =zplsobem ocejchujeme stupnici
prijimace. Nakonec provedeme koneéné vyvdZeni sm&3ovale a to
ndsledujicim zpusobem:

1. prerusime &innost oscil&toru (VFO), napr. preruSenim napajeni, nebo

pripojime kondenzdtor cca 10 nF mez{ baz{ T2 a zem

2. pripojime dlouhou anténu a otd&enim potenciometrového trimru R4
odstranime preslechy z jinych kmito&tu, &im je smé&Soval vyvaZen

3 uvedeme opé&t do chodu oscil&tor

MoZné upravy:

1.Vynechat NF filtr (Jednostuptiovy NF filtr nem& pr1l1is dobré parametry)

a pouzit VF filtr podle obr. 9.

VF =zesilova& je mozné Uplné vynechat - ubytek citlivosti pozorujeme

pouze pri poslechu ve dne, obr. 10

. Misto tranzistoru typu FET muZeme pouzit tranzistor bipoldrni typu

npn (KF173, KC507 a pod.), zvétsi se pouze odbér proudu, obr. 11

. Tolerance odporu a kondenzatoru mohou byt az +100, -50%, ale vzdy ve
stejném poméru jako ve schématu. Polovodi&e mohou byt rovn&:z
libovolné, diody D1, D2 majf byt pdrované. Tranzistor T1 - viz text,
T2 do TS5 libovolné kremikové npn s tim, Ze T3 pokud moZno nizkoSumovy.

B W N

“Anténa u tohoto prijimade je velmi dulezitou sou&dsti. M& byt
u¢innd a prizpusobend. Tyto podminky splhiuje anténa — dipél napédjeny
souosym kabelem 75 ohmu (koaxid&lni kabel). Vyska antény m& byt co
nejvétsi. V pripads, kdy mdme k dispozici pouze jeden bod zavéseni,
provedeme ji jako obraécené "V'", tzn. stred zavésime co nejvyZe a konce
Jsou upevnény minim&ln& 2m nad zemi, obr. 12 a 13. Pri pouzit{ antény
typu LW (dlouhy dr&t) je vhodné pouZit jednoduchy antenni prizpusobovaci
Clen. Propojeni s prijimadem Je provedeno libovolnou délkou souosého
kabelu. Civka s induk&nosti kolem 40 MHenry s odbo&kou, kterd je zvolena
skusmo - pomoci{ krokosvorky, obr. 15. Nakonec jesté priklad prizpusobené
prenosné antény: muZe byt provedena jako teleskopick& nebo jako kousek
drdtu zakonéeny krokosvorkou pro uchyceni (nap¥. na vétvi stromu), obr.
14. Civku a odbo&ku volime v zdvislosti od délky antény (napr. 1=2,4m,
Je induké&nost L=90 MHenry a odbo&ka p¥ibliZné na 1/30 po&tu zdvitu).

Pouzité sou&dstky:

Rl -10k (viz text) Cl1-12pF typ TK nebo styroflex TGL,nebo TC267
R2 -470 typ TR151 C2-150pF - " - s B i

R3 -470 typ TR151 C3-15nF typ TK783

R4 -1k typ TP041 C4-15nF typ TK783

R5 -5kG typ TP281 C5-150pF typ TK nebo TC

R6 -10k typ TR151 C6~150pF typ TK nebo TC

R7 -47k typ TR151 C7-20nF (2x10 nF) styroflex TGL nebo TC267
R8 -10k typ TR151 C8-10nF - M - = "o

R9 -10k typ TR151 C9-20nF (2x10 nF) =" = o= -
R10-3,3k typ TR151 C10- 1pF/6V
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R11-24k* typ TR151 C11-10pF/15V

R12-22k typ TR151 C12-10pF/15V

R13-3,3k typ TR151 C13-2,2uF/6V

R14-220 typ TR151 C14-3,3nF typ TK

R15-15k typ TR151 C15-1pF/6V

R16-10k typ TR151 C16-20pF/15V

R17-470 typ TR151 C17-12pF typ TK

R18-470 typ TR151 C18-18-50pF (oto&ny kondenzdtor 3x17pF)

C19-150pF typ TK, TGL
T1 -BF244, BF245
T2 —kremikovy npn, KC508, KC509, KC238 a pod.
T3 = - - KC238 (nizkosSumovy)
T4,T5- = M e libovolny z rady KC
D1,D2-hrotové dioda germaniovd nebo kremikova (pdrované)
L1 -53 z&vitu na kostriéce pruméru 7 mm drdtem CuSm, L=13 uH, obr. 7
L2 —-48 zdavitu - M= - " = L=11 pH, odbocCka
na 8 zavitu od studeného konce (od kostry)
L3 —-150mH na hrni&kovém jadre
TR1 -3x8 z&vitu (tri zkroucené draty) CuSmH 0,2 mm na dvouotvorovém
feritovém jadru nebo toroidnim feritovém krouzZku, obr. 6
Mechanickd konstrukce:

Je zretelnd z obr. 4.
Pozice 1 - oboustranny ti%t&ny spoj
Pozice 2 — predni panel - jednostranny cuprextit
Pozice 3 - zadni panel - = =
Pozice 4 — bo&ni 1isty 2 kusy - jednostranny cuprextit
Pozice 5 — dolni viko — Al plech tloustky 0,8 aZ 1,5 mm
Pozice 6 - horni viko - - W -
Pozice 7 — matic&ky M4
Zavére&né pozndmky:

1. Pro dobrou funkci tohoto prijimace je velmi dulezité uzemné&ni spojené
s kostrou priiimat¢e. V opaéném pripadé jsou prijimdny i rozhlasové
stanice a ve3keré rudivé signdly.

2. Nedoporu&uji pouzit trimr typu TP060 a podobny, keramicky v pozici
R4, maji nedokonaly spoj bé&Zce s odporovou dréhou.

Hodn& usp&chu pri stavbé a poslechu preje za&¢inajicim mladym

radiocamatérum
Zpracoval Meczyslav Nowak, OK2 31775
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Postribrovani bez nebezpe&nych chemikdlii a bez problému
Predkladam amatérum prispévek k post¥ibrovani radicamatérskych

souddsti, ktery jiZz Gsp&sné pouzivém radu let. Néavod byl pred 25 lety
publikovén v &asopisu FUNKAMATEUR &. 7/1960.

K namichdni stribric{ 14zn& potrebujeme tyto chemikdlie:
1/ Dusiénan str¥ibrny (jinak zvany pekelny kaminek) — Ag NO3-150 g

2/ Ferokyanid draselny (Zlutd krevni sul) - K4 FE(CN)g -200 g
3/ Uhli¢itan draselny — potas - KzC03 - 20 g
4/ Destilovand voda - 11

Snad nejvétsi problém je opatreni dusicnanu st¥ibrného, ktery se v
obchod® s chemik&liemi mdlo vyskytuje. Ostatni chemikd&lie jsou jiZz b&zZné
k dostani. Popi&i proto jednu mozZnost, ktera pomuZze vyrobit dusichfan
st¥ibrny.

Opatrime si primérené mnozstvi starych st¥ibrnych nepotrebnych
predmétir (staré penize, 121ce, pl&sté starych hodinek atd.). které ddme
do sklenéné kddinky v chemii pouzivané, cca 1/2 1 obsahu, do niZ pomalu
priddvédme koncetrovanou kyselinu dusi&nou (HNOg3). az se vedkery Kkov
rozpusti. Rozpousténi lze urychlit nah¥ivdnim kadinky polozené na sitce
lihovym kahd&nkem - rovné&Z tuto operaci je vhodné provddét ve vétraném
prostoru (nap¥. na balkén&). Pri této operaci se vyviji nagervenalé dymy
kysliéniku dusiku, které jsou jedovaté a nesmi se vdechovat. Proto je
nutno tuto préci provést ve vétraném prostoru. Pr&ci s koncetrovanou
kyselinou dusi¢nou je nejlépe provadét v gumovych rukavicich a s velkou
pozornosti. Po rozpusténi st¥ibrnych predmétu v konc. kyseliné dusilné
obdrzime ve vodé rozpustny roztok dusichanu st¥ibrného a mé&dného. Tento
roztok vlejeme do sklen&né kadinky nebo dobré zavarovaci sklenice a
priddme chemicky Cisty chlorid sodny, dokud se vytvari bila srazZzenina
chloridu st¥ibrného. Pak nechéme roztok se sraZeninou nékolik hodin v
temném prostoru a v klidu, dokud se veskery chlorid stribrny neusadi na
dné, jako bild syrovitd sraZenina. Namodraly roztok nad sraZeninou
obsahuje nepotrebny dusi&fian médnaty, ktery opatrn& slijeme. Pak
doplnime k&dinku se sraZeninou dusi¢hant destilovanou vodou a porddné ji
pomoci sklenéné tycinky promich&me, nechdme ustéat, a kapalinu odlijeme.
. Tuto operaci opakujeme 2 aZz 3 krat, za u&elem dokonalého vypléchnuti
zbytkl rozpustného dusichanu médnatého (coz se d& zkontrolovat pomoct
modrého lakmusového papirku).

Vyroba st¥ibrici ldzné:

Do &isté sklen&né nddoby déme 200 g Zluté krevni soli a nalijeme 1 1
horké destilované vody, priddme k tomu 20 g potae a vSe dobre
promichéme. Do tohoto roztoku priddme bilou sraZeninu chloridu
st¥{brného. a po dukladném promiseni je roztok pripraven k pouziti. Pokud
se veskery chlorid st¥ibrny nerozpusti, pridame jesté& trochu <&erstveé
vyrobeného roztoku zluté krevni soli s pota%i, aZ se rozpusti veskera
bila srazenina chloridu stribrného v kyanidovém roztoku.

Chceme—-1i post¥ib¥it médény drat, petlivé jej o&istime jemnym
smirkovym pldtnem, pak vyleStime nemastnou jelenici (nebo i papirovou
vatou), pak drat odmastime Vv technickém benzinu, a nakonec jej
opldchneme v horké destilované vodé, nad&ez drat urceny Kk postribreni
sto&ime do spirdly o pruméru 60-100 mm (dle velikosti st¥ibrici kadinky)
a tuto ponorime do stribrici 1dzn&. Pri manipulaci s predméty a draty
uréenymi k postribrovdni pouzivéme vzdy gumové rukavice, které musi byt
prosté tuku a nesmime se dotykat t&chto &d&sti rukou,

Jako anody Jje nejvhodnéifi{ ¢isté stribro (1000/1000), ktere se
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obtiZné opat¥uje. D4le je moZno pouZit stribrné 1Zice, plasté od

hodinek, nebo stribrné mince, které maji obsah st¥ibra alespoit 800/1000.

Pri pouziti tohoto st¥ibra se objevuje po né&kolika hodindch
stribreni{ na t&chto anodéch hn&dy povlak slozité kyanidové sloudeniny s
médi. Ru3i a prodluzuje st¥{bric{ proces. Odstrani se krdtkym Zihdnim
stribrné anody v peci, plyn. vari¢i s né&slednym ponorenim do
koncetrované kyseliny solné. 2Zde se vylouZf mensi mnoZstvi plynu, ktery
je Jjedovaty a nesmi se vdechovat. Tuto operaci je vhodné provést mimo
uzavrenou mistnost, venku, na balkéné a pod. Tato komplikace odpadd pri
pouziti anod ze stribra (1000/1000).

Sprdvné zvolena hodnota proudu pri strib¥eni je dulezits pro
trnvanlivost a kvalitu st¥fbrného povlaku (cca 0,1 A/dm). Pr{l1is velky
proud se projevi &erndnim st¥ibrného povlaku. Stejn& je dulezitd teplota
l4zn&, priblizn& 25 az 30° C. Nap&ti je moZno brat z aku-baterie nebo
- mono¢lénka, 1,2 az 2,4 V.

Jako nddoby pro st¥ibfeni jsou vhodné chem. kd&dinky z Jenského skla
podle velikosti st¥ib*eného predmétu.

2ivotnost stribric! l4zné& je dlouhd, bez zhorZeni vysledku, musi
v8ak byt skladovdna v tmavé n&dobé .

St¥ibro se vyluduje na katods jako mléény bily povlak. Lesk se
docili lesté&nim. Pi prdci pouZijte gumové rukavice! ;

Pozndmky autora k névodu

Stribrici metodu jiZ vyuZivdm vice nes 15 let k uplné spokojenosti
své 1 nékterych ¢&lenu kolektivky OK2KZT, kterym jsem post¥ibfent
provedl. Bé&hem této doby jsem nabyl uré¢itych zkuSenosti, o kterych bych
se rdd zminil. '

Pouzivejte pokud moZno &isté chemikdlie, tj. dusi&fan stribrny,
chlorid sodny (ne kuchyt. sul, kters obshuje chlorid sodny, ale i jiné
nezadouci soli). Pro rozpousténi soli jen destil. vodu, sta&{ ta, co je
do akumuldtoru.

Vhodnd proudovd hustota J/dm se sice d4 vypo&ist, ale j& ji
nastavim vhodné nastavenym reostatem v sérii, zdroj je bud 2,4y
akumuldtor, nebo i nabfje&ka. Proud sice mér¥im, ale vhodn&jsf je
pozorovéni stribfeného predmé&tu v pokovovac{ kd&dince ze skla, kde
pozname i vhodné nastavend proudu. Pri velkém proudu stribreny predmét
(napr. drdt) na povrchu Zedne - tmavne. P¥i malém proudu se zase st¥ibro
na pokov. predmé&tu neobjevi. Sprdvné nastaveny proud ddvéd matné bily
stribrity povrch. Nejlépe se postribruje m&d a mosaz. Této stFibfici
14zné moZzZno pouzit i pro zmény rez. kmito&tu krystalu - st*{brfenfm i
odstribrenim (z&jménou elektrod). Krystaly jsou stabilnéjsf{, nez pri
gkrdbdni a jinych z&sazich.

Chci jesté& upozornit, e lazen mozZno uchovat i dlouhodob& v temnu
a dobre wuzavrené n&dob&. V n&dobd se usazuje Casem i pri st¥ribfent
rezivd usazenina, kterd ale nedkod{ (moZné&, 2Ze ndm chemici vysvétli, o
co jde). :

Zpracoval Ing. Miroslav Stach, OK2VIC
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Pripojeni paralelni tiskdrny D100 k mikropo&ita&i ATARI [PRINT V2.3]

Mikropo&ita& ATARI 800XL (XE) md& kandl pro pripojeni sériové
tiskdrny s prenosovou rychlost{ cca 19000 baudu. Kandl pro pripojeni
paralelni tiskdarny u tohoto poé&iafe neni.

K realizaci bylo s vyhodou vyuzito kan&lu A PIA 6520A, tj. v
podstat& kandlu, na ktery pripojujeme joystiky, a ktery je vyveden na
dva 9-pinové konektory CANON. Tyto signdly je nutno upravit a z duvodu
vystupniho portu oddélit a zes{lit. Za timto u&elem byl realizovéan maly
interface v podobé malé krabifky opatrené prislusnymi konektory. Ta se
nasadi ‘na joystikové konektory. 2 této krabi&ky vede kabel vedouci Kk
samotné tiskdarné.

Praktickd realizace:

Sou&dstky Jsou umisténé na oboustranném plo&ném spoji. Na strané
souddstek je spoj pouzity jako zem a zdroveh jako padjeci plocha pro
spajeni celé krabilky =z cuprextitu. Problém byl vyresit propojeni
interface na konektor po&ita&e. V puvodnim popisu (1] Jsou realizovény
konektory primo na jednom z Cel krabi&ky a jsou vyuzity piny z konektoru
RFT ze zarizeni NDR Cellatron-Soemtron. Pin je vsazen z venkovni strany
4ela a pripdjen =z obou stran. Pro ty, kteri maji konektor CANON k
tiskdrn&, je nejvhodnéisi zapdjet kabel primo do desky plo&ného spoje
interface a opa&nou stranu kabelu opatrit timto konektorem.

Obsluha programu:

Uvedeny program opiSeme do po¢itake se =zachovanim struktury a
néslednd odstartujeme pres RUN. Ddle se ridime pokyny =z obrazovky.
Vysledkem préce bude strojovy program PRINT, uloZeny na kazeté. Tento
program pak nahrdvéme do po&ita&e jako strojovy program pres START.

Tento prisp&vek je zkrécend verze &lanku ze zpravodaje ATARI, klubu
Bruntdl — autor ing. Sukenik Mojmir.

Literatura:
(1] P#ipojeni paralelni tiskdrny k mikropo&ita&i ATARI 800 XL

- ing. Sukenik Mojmir — ATARI klub Bruntdl
[2] N&vod k obsluze — Mozaikova tiskdrna D-100, PLR

Denik zdvodu VKV — V2.A

Tento program Jje uréen pro po¢itacte ATARI a tiskdrnu D100.
Umoziiuje tisk hlavi&ky strankového formuldre, tisk kompletniho spojeni,
vypo&itdni délky spojeni v km a strdnkového soul&tu, ddle program hlid
Spatné zaddni lokatoru, sam &isluje spoieni a vypisuje vlastni lokéator,
u opakovanych spojeni vytiskne poznémku DBL, do kolonky BODY wvytiskne O
a takové spojeni nezapocitdvad do celkového po&tu spojeni , ani do délky
prumérného spojeni. Program ddle umozhuje po napsani kazdého spojeni
opravu udaju na obrazovce, ddle je moZné pokragovat v drive zapotatém
deniku, nebo nahr&t udaje o spojenith na mgf. pasek a pozdéji
vytisknout. V pravém dolnim rohu obrazovky zobrazuje potradové ¢islo
spojeni. Je umoZnén i opakovany vytisk stejné stranky (kopie). Po
napsani posledniho spojeni nam tiskdrna vytiskne sumdr ze z&vodu, ktery
obsahuje celkovy po¢et spoient, prumérnou délku spojeni (km/gso),
nejdel&i spojeni (znatka stanice, lokdtor a délka spoijeni v km).
Obsluha programu:

Nahrajeme strojovy program PRINT V2.3, po kterém prejde pofital sam
do BASICu. Déle pomoci CLOAD nahrajeme program DENIK VKV ZAVODU a
spustime pomoci RUN, =zapneme tiskdrnu. D&le se idime pokyny na
obrazovce a udaje piseme ve stejném tavru, jak jsou uvedeny v prikladech
na obrazovce. Datum sta&i zadavat pouze jednou na kazdém listé a pri
zméné datumu, Jjinak stiskneme pouze klavesu RETURN. P#ijaty kéd piseme
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ve tvaru RSuNN LOCATOR nebo RSTuNNN LOCATOR. Pri opakovaném spojent
napiseme za prijaty kéduw DBL (u = mezera).

Program umoZnuje tisk kompletniho strénkového formulafe. Ru¢né
ofislujeme pouze strdnky a podle sumdre vyplnime t1tu1ni list deniku.
Literatura: B
1/ RZ 2/87 Denik zdvodu VKV trochu jinak
2/ Uzivatelskd priru¢ka ATARI BASIC

Obsazeni konektoru Controler 1(2):

+ATARI CONTROLER ! NAZEV

N SR 2 SIGNALU

L)
L]
:
: ,
. | DATA1 : o
a2 DATA2 H 6 789
e DATA3 i
R DATA4 :
TA 10
; 1 DATAS ! ATAR] pio0
: 2 DATA6 : 4 " 2
: 3 DATA7 : b1o °
L] L] L
' 4 STROBE NON : i ; k~?
L7 +5V ! 02 O___H
I - | GND H |
! 6 BUSY : 3 s 7 =3
O— o0
‘ 7 +5V : a2
: 8 GND : w1 o
: ] Db o —1}
1 :E_H "uuunlllnnui: 1}1 i *—9
3 REN & PRINT V2.3 MO———-]*Q
4 REH # . _ %
?.HEH-;:-uul_lunnmt“O % 1 . !__?
25 e, seveuar. 3.3 7oA [ SR
48 X=1536 25
o 7:“23;55 THEN 88 2/3 1 ' I ]
70 POKE Xy YIX=X41160T0 50 D?
BO X=24574 26
byl THEN 126 : E o
i1e ;;f':r??ew-xauaum 70 ' STROB 1 _[1 1
:§: ; -;ar"::':acla:mnrnu FRO MAHRAVANI™ g p—0 SC
148 7 :? 7 17 |': g ‘g
11:: ; 17 17 |:a|57L:?5-‘;s:c? M; ’_0
170 7 PO VYGENEROUANT PROGRAN NAHREJ PRES®17 2}3 "
11:: :-usatz’:;;:‘; (o} 0 UU.SY
§:= ;:2& .rZ-.oél16G|6-169l$‘-1!1nanzlll169l233rlﬁl'231t2|16?|5il‘
11232,20 1690160 1330400 169061133011 224,94+234 f/?. g
381 DATA Q?r&ré?-&n?.-ér73!6.?'&69?.|6-.o.-.l.lli’il!lltht?lh'I.& 'PJ'V o O .‘5#
9-?55-141-0!2“-Iﬁ'!’!!l‘lr!lﬂll!lé?'l“ll‘lt.
302 DATA 211,1601119611681146:96+20171551208s 4711625 01173021416, 14
112170601730216080 1411219169 130,208,5,206,218, 4 f/e - 11

183 DATA 205r2?fI.?!l!lSvdn141-213-6.Iﬁ’lI2!2“021?!6:3?022.!6!2.6v
717!&-:'4.’213!76'63!6!169!!!1?&!1.!!6!”1!12

Jé4 DATA ?4.0210174'2i7l6v24.123!oI?.!l‘?tS?!!Zl22.!‘!2.6'219t‘l2. a/’
6!217!6!!33!760131--Illhzll-76-5.-6!23‘1234'23‘

385 paTa i&?azzvlll!!?l!olé’ré!l‘l02!'31l?s-?lQIGDI‘}!El'hSi1?3!21
31611‘1'21Btér17]02161"]11!21!-6l76-48v6|23.

304 DATA R'll82-73|791Ghl!':!-56r!.v‘él51o32!33-9!-7‘.'5-77'??r74r&9|4?' L]
C?-Sdoﬁélﬂﬂtaai.l.niu.l172!17!2“»?.8-2&1|1$.

307 UATA 1201911262 141100 2111411127234 234 1234, 141101211195 128,23 2 x MH 7405
"23‘!7340l‘l!.l?lI!ES‘v?SQIZJ‘rI"!.’?Il 1762500

388 DaTA Iﬁﬁn16!IGVI!-!57-&60313&9;8t15?0?453|li'!|28-157'?5!3l16?
-?41]57|ﬁﬂ33!169-95-15?r€7|3-32l!602?anﬂﬂ!4l

387 DATA 16?.i]olﬂ?n‘&v!llb.!.ll..'l’idvﬂl31'ﬁ?-&!lE’uG?!!-lG’!.rlS?t?
2»3-I69v3t157-7.‘-3l3?r56022’h.801|llé’il?ilS?

318 Dava 66r3|32|BéuZ?So‘Ivl!Ot.t&?rSB-IE‘EQM‘

Zdenék Rehd&ek, Petr Raschka, OK2SRA
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10 REM #@ DENNIK ZAVODDU VKV -U2.A we

11 REM we by Z.E.R *BA sesnsnssunsen

135 CLR 1POKE 710,1tPOKE 1751:7@1POKE 1754PEEK(L751) *POKE 752+2

25 DIM Z8(9)oFS(B) ) ES(8) sFR(6) yALE) » DS (S) s USIS) 1 RI(TI 2 VEL12) 1L (18D +
TECAY s HISIT) P HE(A) P MBS (LITI) 4 XBLS) 4 YR (1)

26 Yam© “iIDIM AS(SI)IPDKE 14+44

35 PI=3,141591P=3,14159/1B010=0161=01H=0tF=40009/(20P 1)

48 7 “2"17 “Denik od zacalku Z “¥? “~17 “Pokracovani [ e
41 7 *"17 “Snimoni z mgl N =

A5 DPEH $1s4:8:"K"1GET $1,10CLOSE &1

44 IF I=78 THEN 2960

IF I=9% THEN O=0101=817 ~)~:GOTD 9@

IF 1=08 THEN Q1=0:GOTO S1

IF T¢)78 THEN AS

POKE 752+0:7 3717 “Zade) nasledujici vdoje pro pokra="17 ""17 "¢

ovani v jiz zepocatom deniku 1717 =~

s:s; 'Z:d-; cislo posledniho DS0¥ “FrINFUT 0187 “"17 “Focet platnuych
: -

55 INPUT 07 °°

57 ? "Zode) celkovy pocet bodu ze zpraco~"#7 ""1? “vanych G50:717 "

INPUT S1t7 ")
41 7 "Iadey"1? *"
7 “CALL ODX DSOv "%
INFUT Mis:? -~
7 "LOCATOR ODX QSO0 ")
INPUT H#e7 ="
71 7 "Vzdanlenost ODX QS0 V KM1 “%
INFUT H17 ==

FPOKE 752+817 "Denik stanice”1:INPUT Z%

168 7 ""17 "Souteznl paswo HHz"FIPOSITION 14/PEEK(84) 1INPUT Ps
128 7 717 "Jode) souteeni lokator®itINFUT Es

148 GOBUR 840

145 IF 1=R® THEN 7 ")"17 "Pokracu) v tvorbe deniku daleim™1? 717 “»
pojenim=1? ="

164 FOR IELAY=0 TO A09INEXT DELAYS7 ~3"

170 Fe=Es

188 BOSUR 478

178 LET Li=L2

208 LET Ri=B2

218 7 73"

211 POSITION 35,2207 D141:POBITION 2,117 “Zade) dotum (nopr.2307680)1
-
220
250
269
278
288
298
kil
382
ez
304
383
kLT
ae
320
s
326
338
335
LLL)
345

353
3Le
3%e
Ll
420
430
A4n
el
470
500
510
520
522
523

INPUT D} ==

7 “"lode) UTC (nopr.i4.@1d: =¥

INPUT Use? =*

? “Inde) nneeku protistanicer “F

INPUT R8317 -

? "Wyslany RS nebo RST= “1

INPUT V1?7 =~

IF LENIVUS) (2 THEN POKE B4.PEEK(84)-21G0T0 278

IF LEN(US)=2 THEN V$(3)=" -

IF (01415010 THEN V14, 5)="00"1Us (4y &) =STR$(0L41)3B0TO 310
IF (G141)¢180 THEN VS (A, 4)="8~1V8 (5,4) =ETRY (O1+1) 160T0 310
TF (014132109 THEN VS (4 4)=STRE(G1+41)

7 "Prijaty kod a locotor= =i

TNPUT LS

1F L$="HEGATIV™ THEN ? "":GOTO 218

IF LEN(L$) (12 THEN POKE B4+PEEK(84)~1:G0T0 310

Vi(7)=Es

Fe=lL$(7+12)

TRAP 355:08=L8(13,14)

IF 08=" BBL" YHEN D1=0:GOT0 3588

IF F¥O)E® THEN 378

LET D1=5:607T0 448

FLAG=11GOSUR 470

G1=L2-L1tB=R2-b1

N=STN(RI}NEINIR2) +COR(P1) SCOG(H2) wCOS (B1)

DI=INT CC-ATH (N/SOR (1-NWH) ) +P1/2) wF48.5)

E1mBl4N1162uE24D)

IF D13M THEN Mit=R&IMS=Fe:M=DI1T =)~

=041

Qinnisy

PI=TNT(51/G40.5)

POSITION 241417 “Vpdalenost do “IF81"= “§D1§" ka”

0A=01-1102=(03/30- INT(03/30) }#30:02=TNT (Q240.1)

GOBUR 2008

548 LPRINT DS US«R$T* “IV8,08,D15LPRINT

542 POKE 7%52+2¢POSITION 21817 = MEZERA
= konec denniku”

SA3 ? TTE? T @ - maw DX?T

545 OPEN €148+ "K1"1GET #1+KEY!CLDSE &1

544 IF KEY=27 THEN Ne="KONEC~1GOTO &0@

SA7 IF KEY=42 THEN POBITION 2,2207 “0DX GSO = “THI$FI" “FH&I" “IMI- Kk

=" 1G0T0 543

T4? IF KEY()32 THEN 545

G50 IF 01/30()YINT(O1/38) THEN 7 ~)"17 “)"1POKE 752,01G0TD 21¢

400 REM TISK SOUCTU

481 FOR STAR=1 TD 78

&1 LFRINT “#=1}

428 NEXT STARILPRINT

438 LPRINT »v ¢ “STRANKOUY SOUCET/SUM DF POIHTS:" 52

445 GOTO 2209

A58 JF De="KONEC™

440 R2=RI00TO 148

476 IF LEN(FS) ()& THEN B12

480 FOR I=1 TO &

490 A(TI=ABCIFS (1))

708 NEXT I

710 ALY C4S

728 MIZHLAS

730 AL3) (AR

740 Al4) (4B

758 ALS)LAS DR ACS) )RR

748 ALS)L4S OR ALS) YER

742 FLAG=8 THEN 770

765 POSITION 2)1417 "Oprava techto udoju A/NT™F

746 OPEN 21,4,8, "K"1GET €1+KEYICLOSE #1

747 IF KEY=4AS THEN ? 16070 211

768 IF FLAG=1 THEN FLAG=§

T8 L2e= 1004208 (A1) -465)+20 (AC3) -AB) + (ACS)=45) /1241724

788 B2=-984168 (A(2) -45)+ (A (4)=48) + (A(E)=45) /2441748

798 LET L2=L2wp

a#e LET h2=B2wp

818 RETURN

=~ pokracovani®®? 17 * ESC

THEN %40

0r
OR
DR
or

A1) 382
AL2) )82
A3 387
AL4)IST

THEN
THEN
THEN
THEN
THEN
THEN

A2
812
812
812
a2
812
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812 7 ")"17 T CHYBNY LOCATOR 1 ~

813 FOKE 84:PEECK(BA)-3

815 GOTD 31¢ >

B40 REM s®# NOVA GTRANKA ssasusssusss

ese 7 ")*

848 LPRINT “ZNACKAR ~1Z8:"PASMO® “iFs.»~ STRANA z STRAN™
876 LPRINT "CALL:® “vs"BAND?  “Fsse"PAGE NR. oF FPAGES™

b
badl

1000
1018
1829
1630
1040
1850
1870
1073
1080
iens
1899
1100
1110
1120
1200 7
1218 7
1220 7
1230
1240 7
1250
2000
2010
2020
2030
2040
2050
2040
2060
2108
2119
2128
2130
2140
2189

FOR STAR=1 7O 78

LPRINT "8°}

NEXT STARILPRINT

LPRINT “DATUME® s “UTE" s “ZNACKAL® ¢ “UYSLANDY "+ » “PRIJATOR "y ¢ "BODYE"
LPRINT "DATE®”y+"CALLE" "SEND2" vy "RECEIVED: "¢ "POINTS"

RETURN

FOR BTAR=1 TD 78

LPRINT "=~}

NEXT STARILPRINT ILPRINT

LPRINT “CELKOVY POCET SPOJENL = “f0

LFRINT
LPRINT =
LPRINT
LPRINT =
LPRIMT
LPRINT = CELKOVY POCET BODU = “§S1tLPRINT

FOR STAR=L TO 31

LPRINT "8~

NEXT BTAR

LPRINT * KONEC VYFDCTU “F

FOR STAR=1 TO 32

LPRINT =&~}

MNEXT STARILPRINT

END

=3*17 "Strankovy soucet “FS521° bedu”iGOTO &5
==17 "Celkovy pocet spojeni 30

“*17 "Prumer na 080 “iP17° km/GS0"

7 **17 "0DX OS0 “PHI8F" “FHE" km”

"*17 “Celkovy pocet bodu "I1S1

END

REM % TUDRENI W%
IF Dl=d THEN X$="8d
IF D1€10 THEN X8(1:4)="0000" 1X4 () =STR$ (D1} 16070 2080

IF DIC106 THEN X$(1,3)="00@8"1X3(4,S)=STR*(D1):GOTO 208e

IF D1¢1808 THEN X$(1,2)=" X8 (3¢ 5)=ETRS (D1) 160TD 20880

IF DLC100®e THEN X4(1)="0"t1Xs(2,5)=5TR$ (D1) 16070 2080

IF DL)Y?999 THENM X#=5TR$(D1)

WS (Q2%53+1 02053 45) mEs

IF LEN(DS) (& THEN DS (LEN(D®)+1)=Ys

IF LENtUS)IES THEN USCLEH{US) +1)=Y$

IF LEH(RS)I (P THEN R8 (LEN(RS$)+1)=Y4¢

IF LEN(V$) {12 THEN VS (LEN(VR)+1)m¥e

IF LEN(LS) (16 THEN LS(LEN(LS)I+1)=Ys

WS (G2NS344) mDe WS (020534 12) wlis tM8 (A20SI417) =REINS (20TT+426) =V

PRUMER HA GSO = "iP1li” Laes0SO0"
0DX G50 = “FH1$E" “iHSE" “PHi"km™

U (OZe53+308) =L
2199 RETURN

22¢% REM w»

HENU AREEREEREES

2265 POKE 752,2

2210 7 T)7? ") " 1

—dulsl ug\t-u stagne stranky®®? “":7 = 2 =-n

ahrani teto strony na agf =17 =

2220
2230
2258
2260
2278
2280
2283
2290
2508
2519
2520

7 " 3 -pokracovani dolsi stranou”

7 "87? " 4 -vylisk sumere/konec deniku”

OPEN €1+4+8:"K1"1BET #1/KEYSCLOSE 81

IF KEY=49 THEN POKE 1754,1tLPRINT :005UD S49:G0OTO 2500
1F KEY=58 THEN GOBUB 2768

TF KEY=51 THEN POKE 1754 11LPRINT tle=" “i52=01GOTO 450
IF KEY=32 THEN Da="KONEC™1POKE 1784,1:LPRINT 10070 450
GUTO 22¢0

REH =8 DALST VYTIBEK senwunnsuns

FOR N2=8 TN LEN(Ws)/53-1

LPRINT NS (O20S344,02053411) 1 U (G253412,02u53+14) /W8 (O2¥53+17,0

2N5I425) 17 T IUS(02=53+26, 020534370+

2538 LPRINT WS (02w53+430,02#53+453) +VAL (NS (0245341, 0245345) ) tLPRINT
2540 NEXT 02

2550 GOTO &ee

2700 REM wa

HAHRANL NA MOF eswessasn

2705 POKE 752,211=8

2718 ? T)"317 “Priprav magnetafon - stlac 1747 “"3? ° RECORD

PLAY

RETURN *

Adm® 1AS (1) =T8102=9

GOSUR 2A08

AS(10)=PE102=17160SUR 2600
03=81102=16:GOSUN 2628

(3=52r02=241GOSUR 2826

A8 (30)=H1$102=36:60SUB 2800
AS{IP) =M 102mA41GOGUR 2000
AS(AS)=ETR (D)) 102=531G05UD 2000

IF LEN(AS)I (ST THEN AS (LEHC(AS)41) =Y$

OPEN €2+8,128,"Cr 57 $2TASICLOSE 821A%=" =
OPEN #2,8,128,"Ca2*

FOR O2=1 TO LEN(W$) /53

ASulE (141, 1453107 $2FAS1T=I+53INEXT 02
CLOSE $2:607T0 2200

IF LEN(AS) {02 THCN A% (LEN(AS)+1)=YS$
RETURN =
0Z=9 THEN AS(02)="000000"
03419 THEN AS(02:0244)="00000~ 1A% (02+5) =5TRS (O3} tRETURN
Q3100 THEN A(Q2,0+43)="0000" 1A% (0244) »STRS (O3) tRETURN
O3¢C1000 THEN A% (02:02+42)="000" 1A% (02+3) =STRS (03) tRETURN
0310600 THEN AR(D2,02+41) = 00" 1A% (0242) =STRS (Q3) sRETURN
GI{100888 THEN AS(02)="8~ 1A (02+1) =6TRS (D3) IRETURN

1IF O3)10880 THEN AS(02)=“0"tA$(02+1) =STRS (03) :RETURN

HEH sn  SNIHANI I HOF weassssxuen

7 "1%317 “Priprav magnetefon 1°%7 ““17 = PLAY
OPEM $2,4,128,“C1°1TRAP 2980

T=01INPUT #21ASICLOSE &2

RETURN =

2935 TomAS (1991 IPE=AS (101 17) 161=UAL (AS (249291 ) 1H1E=AS (30, 3H) 1PI=AL (3
FrA4) 101 =UAL (AS (A5, 53))
2934 At=" “103=(O1/30-INT(Q1/30)) 030:03=INT (Q3+6.1) 11F 03=0 THEN D3=

30

2937 7 **17 “ RETURN STLAC PODRUHE \*
2937 OPEN #2¢4,1208,°Ct"

2749 FOR 02=1 TO 03

2950 INPUT C2iASIME(1+1) =ASLal45
29460 NEXT 02

2980 IF PEEK(199)=136 THEN CLOSE &2
299¢ 0OTO 2204
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